



ПРЕЗИДЕНТ

ТЫСЯЧИ ПРЕДЛОЖЕНИЙ – В ПРОЕКТ ОСНОВНОГО ЗАКОНА

Президент Касым-Жомарт Токаев принял председателя Конституционной комиссии – председателя Конституционного суда Эльвиру Азимову, заместителя председателя Конституционной комиссии – Государственного советника Ерлана Карина и члена Конституционной комиссии – помощника Президента по правовым вопросам Ержана Жиенбаева.

Глава государства был проинформирован об итогах работы Комиссии над проектом новой Конституции страны.

Эльвира Азимова доложила, что по результатам двенадцати заседаний Комиссии был разработан итоговый проект нового Основного закона. Текст новой Конституции был подготовлен на основе инициативных предложений граждан и экспертного сообщества, направляемых ими через порталы eGov и e-Otinish с октября прошлого года. Также в проекте учтены подходы, выработанные в октябре – январе Рабочей групп

пой по Парламентской реформе. Эльвира Азимова отметила, что по итогам обсуждения Конституционная комиссия предложила вынести проект новой Конституции на всенародный референдум.

Президент Касым-Жомарт Токаев отметил, что Конституционной комиссией проделана масштабная и важная работа. По мнению Главы государства, положения новой Конституции знаменуют завершение процесса трансформации институциональной основы нашего государства и переход к совершенству новой конституционной модели.

Президент также подчеркнул,



что проект нового Основного закона не только отражает актуальные общественные ценности и принципы государственной политики, но и закладывает долгосрочные основы дальнейшего прогрессивного развития Казахстана.

Касым-Жомарт Токаев выразил благодарность членам Конституционной комиссии за проделанную работу и профессиональный подход. Президент подчеркнул, что обсуждение членами Комиссии проекта новой Конституции в прямом эфире продемонстриро-

вало высокий уровень общественного диалога.

Кроме того, Глава государства отметил активное участие в разработке и обсуждении проекта тысяч неравнодушных граждан, что отвечает принципам Слышащего государства и позволяет говорить об истинно народном характере новой Конституции.

Касым-Жомарт Токаев заявил, что в ближайшее время подпишет Указ о проведении республиканского референдума по вопросу принятия новой Конституции.

ЗАЩИТА ПРАВ И ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК

Под председательством Главы государства Касым-Жомарта Токаева состоялось рабочее совещание с участием руководства Администрации Президента, Совета Безопасности и правоохранительных органов.



В ходе совещания были рассмотрены вопросы защиты законных прав граждан нашей страны и обес-

печения общественного порядка в соответствии с концепцией «Закон и Порядок».

Президент также проинформ-

ировал участников совещания об итогах работы Конституционной комиссии над проектом новой Конституции Республики Казахстан.

НОВАЯ КОНСТИТУЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПЕРЕЗАГРУЗКА: ОТ РЕФОРМ – К РЕЗУЛЬТАТАМ

Глава государства Касым-Жомарт Токаев выступил на расширенном заседании Правительства.



ОТКРЫТЫЙ ПРОЦЕСС И ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНЫЙ ФОРМАТ

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что Казахстан вступил в период глубокой трансформации, осуществляются масштабные преобразования, которые повлияют на судьбу всей страны.

Президент напомнил, что основные аспекты конституционной реформы были изложены им на заседании Национального курултая в Кызылорде. По его словам, широкая дискуссия по этому вопросу идет уже около полугода, а для систематизации предложений была со-

здана Конституционная комиссия в составе 130 человек.

Глава государства отметил беспрецедентный профессиональный охват Комиссии и подчеркнула, что в ее составе нет зарубежных экспертов. С начала октября прошлого года все граждане могли высказать свое мнение посредством государственных цифровых платформ eGov и e-Otinish, на которые поступило несколько тысяч обращений. Комиссия рассмотрела и обобщила все предложения и внесла ряд поправок.

Окончание на стр. 2-3

ГЛАВА ГОСУДАРСТВА ПОЗДРАВИЛ ПРЕЗИДЕНТА ИРАНА

Касым-Жомарт Токаев поздравил Масуда Пезешкиана с национальным праздником Ирана – Днем Исламской революции.

Президент Казахстана выразил уверенность в том, что двусторонние отношения будут и впредь динамично развиваться на благо народов двух стран.

Глава нашего государства пожелал Президенту Ирана успехов в его ответственной деятельности, а иранскому народу – благополучия.

КАСЫМ-ЖОМАРТ ТОКАЕВ ПРИНЯЛ ВЕРИТЕЛЬНЫЕ ГРАМОТЫ

В Акорде состоялась церемония вручения верительных грамот Президенту Казахстана чрезвычайными и полномочными послами двух государств.



Верительные грамоты вручили посол Греческой Республики Антония Кацури и посол Португальской

Республики Жозе де Каштру Атаиде Амарал.

В своем приветственном слове

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что Казахстан проводит исключительно миролюбивую внешнюю политику. По его словам, все проблемные вопросы, которые существуют в современном мире, должны решаться исключительно мирным путем, посредством дипломатических каналов и инструментов.

Президент Казахстана передал слова приветства главам государств и правительств Греции и Португалии, а также пригласил их посетить Астану с визитом.

В завершение Касым-Жомарт Токаев поздравил послов с официальным началом их дипломатической миссии в Казахстане и подтвердил готовность Администрации Президента и Министерства иностранных дел оказывать им всестороннюю поддержку.

ПРЕЗИДЕНТ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

НОВАЯ КОНСТИТУЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПЕРЕЗАГРУЗКА: ОТ РЕФОРМ – К РЕЗУЛЬТАТАМ

Окончание.
Начало на стр. 1

Касым-Жомарт Токаев подчеркнул открытость работы Комиссии. Реформы никогда прежде не обсуждались столь всесторонне и не получали такого широкого освещения в прямом эфире. Можно сказать, что работа по подготовке конституционной реформы приобрела поистине общенациональный характер, что ярко подтверждает следование принципам Справедливого Казахстана.

Учитывая огромное количество поправок, члены Комиссии пришли к единому мнению, что масштаб изменений требует уже не фрагментарного подхода, а принятия новой Конституции.

В январе был обнародован первый проект нового Основного закона, который, как отметил Президент, вызвал большой отклик в нашем обществе.

– Одна из главных задач проводимого мною политического курса состоит в повышении активности и политической культуры общества, – подчеркнула Президент, обозначив такие важные принципы общественного диалога, как «разные мнения – единая нация», «плюрализм – да, радикализму – нет».

ПЕРЕХОД К ОБНОВЛЕННОЙ МОДЕЛИ УПРАВЛЕНИЯ

Глава государства отметил, что проект Основного закона является концептуально новым документом, который четко фиксирует качественно новый уровень развития нашего государства. Нормы, заложенные в проекте новой Конституции, закрепляют последовательность и логику развития политической системы Казахстана на основе концепции «Сильный Президент – Влиятельный Парламент – Подотчетное Правительство».

Панорамный взгляд на реформы последних лет, по его словам, позволяет убедиться в том, что Казахстан окончательно расстается с суперпрезидентской формой правления и переходит к президентской Республике с авторитетным, влиятельным Парламентом. По сути, речь идет о создании новой системы управления государством. Предложенные новеллы позволят перераспределить полномочия, усилить баланс в системе сдержек и противовесов и повысить устойчивость всех политических институтов.

Отдельно Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что принцип «не человек для государства, а государство для человека» в проекте новой Конституции обрел более осозаемые очертания, как результат последовательного курса с 2019 года.

В конечном счете суть предлагаемых поправок сводится к одному: защите прав и свобод человека и гражданина. И это не просто набор деклараций, а создание единой системы, гарантирующей защиту прав человека и четко определяющую реальные пути их достижения.

В числе ключевых новаций были названы отдельная статья об адвокатуре, подтверждение и детализация светского характера государства с акцентом на систему образования, закрепление формулировки, направленной на защиту традиционных ценностей, о том, что «брак – добровольный и равноправный союз мужчины и женщины», усиление норм о бережном отношении к природе.

Президент предложил дополнить конституционную гарантию неприкосновенности жилища нормой о недопустимости выселения иначе как по решению суда, поручив Конституционной комиссии рассмотреть инициативу.

Глава государства подчеркнула, что в проекте Основного закона закрепляются принципы Справедливого Казахстана, Закона и Порядка, абсолютного приоритета прав и свобод, а также приоритеты образования, науки, инноваций и культуры. Незыблемыми остаются такие поступатели, как Независимость, Суверенитет и территориальная целостность страны, унитарный характер и форма правления. Усиливаются формулировки о единстве и согласии, вводится понятие созидательного и ответственного патриотизма.

По словам Касым-Жомарта Токаева, есть все основания утверждать, что проект новой Конституции поистине является инновационным, то есть принципиально обновленным и профессионально подготовленным документом, прошедшим тщательную экспертизу. Проект отражает передовые мировые практики конституционного строительства и всецело направлен на защиту прав человека и национальных интересов.

При этом Президент отдельно отметил историческую роль действующей Конституции и вклад первого Президента в достижения страны за 30 лет, подчеркнув, что новая редакция не перечеркивает прошлое,



но отвечает изменившимся реалиям и запросу общества.

– Сегодня в мире происходят фундаментальные геополитические, геоэкономические, технологические сдвиги. В последние годы Казахстан также пережил большие изменения, которые оказали влияние на национальное самосознание, можно даже сказать, вызвали сильные потрясения. Поэтому нам крайне важно актуализировать свои цели, ценности и принципы, а также закрепить их на конституционном уровне, – подчеркнул Глава государства.

По его словам, принятие новой Конституции придаст мощный импульс развитию Казахстана, будет содействовать реализации потенциала каждого гражданина. Окончательное решение по этому вопросу будет принято на общенациональном референдуме.

РОСТ ВВП – К РОСТУ ДОХОДОВ ГРАЖДАН

– Наша главная цель – усиление социально-экономического и международного потенциала Казахстана в сложных реалиях современного мира, – констатировал Касым-Жомарт Токаев.

По прогнозам экспертов, рост мировой экономики будет замедляться, что повлечет и спад международной торговли. Объем глобальных инвестиций в развивающиеся страны сокращается, нарастают риски в финансовой сфере. Усиливаются протекционизм, тарифные ограничения, деглобализация. Эти и другие негативные экономические тенденции уже изменили геополитическую конфигурацию, но новые события впереди.

Чтобы обеспечить устойчивое развитие страны в условиях совершило новых процессов в мире, стоит крайне важная задача быстро адаптироваться к ним и экономически, и политически.

По словам Президента, несмотря на давление внешних факторов, по итогам прошлого года ВВП нашей страны увеличился на 6,5%. Основная задача – увязать экономический рост с повышением доходов и улучшением качества жизни граждан.

Для достижения этой цели стране необходима экономическая политика, основанная не на инерции роста предыдущих лет и срочных мерах реагирования на текущие вызовы, а на тщательно продуманном перечне приоритетов.

Глава государства подчеркнула, что нужна модель устойчивого роста, в которой государство четко определяет стратегический вектор развития рыночной экономики, направляет имеющиеся финансовые ресурсы в ключевые сферы, обеспечивающие качественный рост экономики.

Ближайшая задача Правительства – обеспечить рост за счет повышения производительности, технологического обновления, развития человеческого капитала, использования прибыли на благо страны.

ФИСКАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА НА ОСНОВЕ ДОВЕРИЯ

Первой актуальной задачей Касым-Жомарта Токаева назвал снижение

инфляции до разумного уровня, без резких скачков. Он поручил Правительству и Национальному банку разработать пошаговый алгоритм действий и в течение трех лет добиться передела ситуации, обеспечив качественную реализацию Программы со-местных действий. Попытки подменить работу бесконечными обсуждениями и «дорожными картами» будут расцениваться как уход от ответственности. В качестве результата будут признаны только конкретные показатели, ведущие к росту реальных доходов населения.

Вторая задача – эффективное внедрение нового Налогового кодекса. Президент отметил первые положительные результаты. По данным Министерства экономики, только за счет запуска нового налогового режима для самозанятых в легальном поле вышли более 180 тысяч новых налогоплательщиков. По оценкам Правительства, в результате налоговой реформы в бюджет текущего года дополнительно поступят 4,4 триллиона тенге.

При этом Глава государства подчеркнул, что показатели не должны достигаться за счет неоправданного налогового нажима на бизнес. Значительный потенциал пополнения бюджета скрыт в эффективном налоговом администрировании. Поэтому следует в срочном порядке обеспечить тотальную цифровизацию налоговой системы.

При этом на смену карательному менталитету должны прийти и утвердиться принципы партнерства и взаимного доверия между налоговыми органами и налогоплательщиками. Нужно наладить эффективное взаимодействие государства и бизнеса, такое партнерство должно быть честным, взаимовыгодным и ответственным с точки зрения обоюдного понимания его важности для развития экономики.

По словам Президента, банки, агрегаторы, маркетплейсы должны быть полностью включены в периметр налогового администрирования, выполнять функции налоговых агентов. Комитету государственных доходов предстоит стать «фабрикой фискальных данных», работающей полностью в цифровом режиме.

Касым-Жомарт Токаев поручил завершить внедрение цифрового налогового и таможенного администрирования до конца 2027 года, запустить Национальный каталог товаров, Реестр отечественных товаропроизводителей, а также расширить цифровую маркировку товаров без ущерба запланированному производству.

Эффективность фискальной политики – это в первую очередь бюджетная консолидация и соблюдение строгой финансовой дисциплины.

Отдельный акцент сделан на проведении всесторонней ревизии действующих бюджетных программ для существенного сокращения неэффективных государственных расходов.

Создание такой модели возможно только путем активизации инвестиционной политики, защиты интересов бизнеса на долгосрочной, стабильной основе и переориентации экономической политики на конечный результат – рост доходов граждан и укрепление экономического суверенитета.

Правительству и агентам поручено прекратить финансировать проекты из-за опасений неосвоения бюджета, или, что еще хуже, на основе субъективного, ангажированного выбора. Теперь такой подход будет рассматриваться как злонамен-

ренное действие против государственных интересов.

Получать бюджетные деньги должны только проекты, приносящие реальную пользу нашим гражданам и способствующие развитию национальной экономики.

Правительству до 1 мая текущего года поручено провести ревизию бюджетных программ и усовершенствовать механизм отбора проектов, финансируемых за счет государства. Это касается и квазигосударственного сектора.

Особое внимание Президент уделил качеству бюджетного планирования в регионах. В последние годы доходная база регионов была существенно расширена, в том числе за счет передачи ряда налогов и платежей с республиканского на местный уровень. Это привело к многочисленным случаям возложения на местные бюджеты дополнительных расходов без достаточного финансового обеспечения. Такая практика исказила логику межбюджетных отношений и подорвала доверие к принимаемым решениям. Поэтому принципиально важно учитывать рациональное соотношение передаваемых финансовых ресурсов и растущих обязательств местных исполнительных органов.

В новом Бюджетном кодексе межбюджетные отношения пересмотрены с точки зрения предсказуемости и ответственности на всех уровнях бюджета. Теперь же надо в режиме реального времени посмотреть, как эти нормы работают в регионах. Если действующие инструменты неэффективны, их нужно откорректировать.

Новые правила не должны ограничивать финансовую самостоятельность регионов, и прежде всего подрывать стимулы к наращиванию собственной доходной базы. Правительство обязано принять меры для укрепления финансовой устойчивости регионов. Это задача стратегического характера.

Глава государства напомнила, что по его поручению в 2025 году утверждена Концепция регионального развития до 2030 года, основная задача которой – снижение диспропорций в социальнокономическом развитии между регионами и повышение благосостояния населения. Несмотря на общую положительную динамику и рост экономики регионов за прошлый год, сохраняется ряд нерешенных проблем. Средний уровень обеспеченности инфраструктурой составляет 64,1%, однако этот показатель варьируется, указывая на значительный разрыв между областями. Отсутствие базовой инфраструктуры тормозит развитие регионов и снижает качество жизни населения, особенно это ощущается в недавно созданных областях – Абай и Ульята. В Алматинской области такая же плачевная ситуация. Акимам следует сфокусироваться на диверсификации производства и увеличении доходов граждан.

Глава государства напомнила, что по его поручению в 2025 году утверждена Концепция регионального развития до 2030 года, основная задача которой – снижение диспропорций в социальнокономическом развитии между регионами и повышение благосостояния населения. Масштабные утечки персональных данных, онлайн-мошенничество, применение искусственного интеллекта в преступных схемах – это новые реалии как за рубежом, так и в нашей стране. В Казахстане силами Агентства по финансовому мониторингу, других правоохранительных органов реализуются конкретные меры по борьбе с киберпреступлениями и мошенничеством. Благодаря работе Национального антивируса QazTech, – сказал Президент.

Особого внимания, по его словам, требует обеспечение надежной защиты персональных данных, поскольку именно граждане сегодня оказываются наиболее уязвимым звеном цифровой трансформации.

Правительству совместно с Агентством по стратегическому планированию и реформам, Национальным банком поручено сформировать до конца текущего года целостную систему управления данными государства.

Цифровизация государствует и интеграция государственных баз пока не дали существенного повышения качества управления государственными данными, положительная тенденция все еще не набрала необходимые обороты. Важно внедрить единые стандарты и перейти к управлению данными как стратегическим ресурсом государства.

Правительству совместно с Агентством по стратегическому планированию и реформам, Национальным банком поручено сформировать до конца текущего года целостную систему управления данными государства.

Современного интеллекта должно стать ядром всей политики цифровизации.

Оддельного внимания требует реализация критически важных цифровых проектов на базе искусственного интеллекта. Правительству необходимо расставить четкие приоритеты с обеспечением их полного и своевременного финансирования.

Перед Правительством поставлена задача предусмотреть отдельный пакет мер поддержки для стимулирования активного внедрения цифровых решений в сфере бизнеса.

Цифровизация государствует и интеграция государственных баз пока не дали существенного повышения качества управления государственными данными, положительная тенденция все еще не набрала необходимые обороты. Важно внедрить единые стандарты и перейти к управлению данными как стратегическим ресурсом государства.

Правительству совместно с Агентством по стратегическому планированию и реформам, Национальным банком поручено сформировать до конца текущего года целостную систему управления данными государства.

– В последнее время в работе государственных цифровых систем фиксируются сбои, которые во многом связаны с технологической отсталостью применяемых ИТ-решений и низким качеством управления. Такие сбои напрямую отражаются на взаимодействии государства с бизнесом и гражданами, тормозят формирование эффективной цифровой среды. Поэтому основной цифровой трансформации должен стать платформенный подход на базе QazTech, – сказал Президент.

Особого внимания, по его словам, требует обеспечение надежной защиты персональных данных, поскольку именно граждане сегодня оказываются наиболее уязвимым звеном цифровой трансформации.

Масштабные утечки персональных данных, онлайн-мошенничество, применение искусственного интеллекта в преступных схемах – это новые реалии как за рубежом, так и в нашей стране. В Казахстане силами Агентства по финансовому мониторингу, других правоохранительных органов реализуются конкретные меры по борьбе с киберпреступлениями и мошенничеством. Благодаря работе Национального антивируса QazTech, – сказал Президент.

В числе поручений – усиление защиты персональных данных, цифровизация социальной сферы и комплексная работа по кибербезопасности.

Глава государства поставил также задачу разработать доступный для всех граждан универсальный ИИ-ассистент – eGov AI, который постепенно заменит Центры обслуживания населения, а также определить Единую цифровую платформу социальной защиты в качестве базовой инфраструктуры управления мерами социальной поддержки.

Следует продолжить «экономизацию» сферы образования с фокусом на кардинальное повышение эффективности государственного финансирования на всех уровнях – от детских садов до университетов. Сейчас это очень важная задача в свете выявленных фактов.

Одметив, что недостаточно просто увеличивать выпуск ИТ-специалистов или обучать общим цифровым навыкам,

ПРЕЗИДЕНТ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

НОВАЯ КОНСТИТУЦИЯ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПЕРЕЗАГРУЗКА: ОТ РЕФОРМ – К РЕЗУЛЬТАТАМ

Касым-Жомарт Токаев поручил Правительству совместно с ведущими компаниями создать Национальный центр трансформации профессий по модели ГЧП. Управление этим Центром следует передать консорциуму негосударственных компаний, поскольку бизнес быстрее адаптируется и лучше знает требования рынка. В свою очередь задача государства – определить правила, обеспечить прозрачность, поддержать спрос и масштабирование решений.

Касаясь здравоохранения, Президент отметил, что в этой отрасли полноценная интеграция информационных систем так и не состоялась, и поручил Правительству до 1 декабря этого года завершить создание Единой государственной медицинской информационной системы, которая обеспечит сквозную прослеживаемость и контроль всех процессов, до конца года полностью оцифровать деятельность Фонда социального медицинского страхования.

Глава государства отметил, что тотальная цифровизация и внедрение искусственного интеллекта невозможны без достаточного и стабильного производства электроэнергии. Страна ежегодно импортирует электроэнергию, в прошлом году импорт составил 3,7 млрд кВт·ч. Он отметил, что за три года по программе «Тариф в обмен на инвестиции» в отрасль направлено свыше 1 трлн тенге, однако более 900 млрд было затрачено на ремонт и лишь 140 млрд – на ввод новой генерации.

По словам Касым-Жомарта Токаева, Казахстан производит 123 млрд кВт·ч электроэнергии, чего недостаточно. Правительство планирует к концу 2029 года ввести 13,3 гигаватта новых мощностей, из них 5,9 ГВт приходится на возобновляемые источники энергии, и уже в 2027 году закрыть потребности с профицитом 1,3 млрд кВт·ч. Президент подчеркнул, что эти цифры имеют значение только при своевременном исполнении обязательств, переносы сроков недопустимы. Также поручено обеспечить развитие национальной сети и внедрить в отрасли онлайн-мониторинг с применением ИИ.

НОВЫЙ ИНВЕСТИЦИОННЫЙ ЦИКЛ – СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПРИОРИТЕТ

По словам Президента, стратегическое значение приобретает полноценный запуск нового инвестиционного цикла.

Глава государства отметил положительную инвестиционную динамику. Накопленный объем прямых иностранных инвестиций только с 2022 года превысил 84 млрд долларов. Вложения в основной капитал увеличились почти на 50%.

Вместе с тем темпы привлечения прямых иностранных инвестиций остаются недостаточными, и приоритетом должна стать системная работа по созданию условий для частного капитала, без ограничения инициативы бизнеса.

– Нам необходима целостная стратегия привлечения новых качественных инвестиций для создания современных высокотехнологичных производств. Здесь особая роль отводится частному бизнесу, который призван стать основным источником притока качественных инвестиций, создания рабочих мест и роста доходов граждан, – сказал Президент.

По его словам, институты развития должны выстраивать с бизнесом и финансовым сектором эффективные отношения, основанные не на конкуренции, а на взаимном партнерстве.

Глава государства обозначил направления, где Казахстан способен усилить конкурентные преимущества: редкоземельные металлы, нефтегазохимия, цифровая инфраструктура, возобновляемые источники энергии, транспорт, агропереработка.

Касым-Жомарт Токаев отметил, что одним из ключевых инструментов реализации инвестиционных проектов является механизм долгосрочных оффейк-контрактов, однако из-за отсутствия единых и понятных правил заключения таких контрактов и пассивной позиции госорганов срывается реализация стратегических инвестпроектов. Правительству и Агентству по защите и развитию конкуренции поручено принять эффективные меры в этом направлении.

Отдельно поставлена задача задействовать потенциал специальных экономических зон, эффективность которых остается крайне низкой. В этой связи поручено утвердить новую модель их развития в трехмесячный срок.

По словам Президента, важный инструмент стимулирования притока инвестиций в экономику – государственно-частное партнерство. Данный механизм при правильном и умелом его применении позволяет эффективно пересаделять инвестиционные риски между государством и бизнесом. Но потенциал ГЧП у нас реализуется слабо. Правительству предстоит активнее применять данный



механизм, при необходимости внести изменения в законодательство.

– Город Алматы, вступивший на путь ускоренного развития, должен стать опорным проектом нового инвестиционного цикла. Это означает внедрение передовых инновационных решений, использование искусственного интеллекта и цифровых технологий во всех сферах жизнедеятельности на принципах Smart City. Там должны быть созданы беспрецедентные условия для привлечения капитала, установлен прогрессивный регуляторный режим, позволяющий апробировать новые, смелые решения. По моему поручению для решения этого важного вопроса разработан инесен в Парламент проект Конституционного закона, – сказал Глава государства.

Правительству поручено обеспечить качественное развитие этого уникального для нашей страны проекта без лишней бюрократии и проволочек.

Наряду с этим Агентству по регулированию и развитию финансового рынка и Национальному банку поручено до 1 сентября текущего года разработать программы развития страхового и фондового рынков до 2030 года, для их эффективной реализации – принять новые законы о страховании и рынке ценных бумаг.

ОТ СЫРЬЯ – К ПРОДУКЦИИ ВЫСОКОГО ПЕРЕДЕЛА

По словам Президента, новые инвестиции должны быть в приоритетном порядке нацелены на формирование современного промышленного каркаса.

Оценивая результаты промышленной политики, Глава государства отметил, что обрабатывающая промышленность показала рост на 6,4%, однако экспорт обработанных товаров снизился на 2,7% на фоне общего сокращения экспорта на 4,2%. Эти данные свидетельствуют об уязвимости действующей модели и сохраняющимся доминированием сырьевых производителей.

При этом речь не идет о введении новых ограничений. Напротив, требуется усилить поддержку прежде всего отраслей обрабатывающей промышленности.

Касым-Жомарт Токаев обратил внимание, что свыше 40% выпуска обрабатывающего сектора приходится на металлургию. Однако более половины металлургического экспорта составляют изделия низкой степени переработки. В итоге Казахстан по-прежнему вывозит продукцию первичной переработки и импортирует товары высокого передела. Такую диспропорцию необходимо последовательно устранять.

Задача государства – сформировать условия, при которых выпуск продукции более высокого передела и ее экспорт станут коммерчески выгоднее простого вывоза сырья. При этом, подчеркну Президент, недопустимы перегибы, способные затормозить развитие отрасли: политика Правительства должна быть разумной и рациональной.

В качестве примера позитивных изменений Президент отметил Qarmet, где набирают силу производственные и социальные процессы.

Отдельный акцент Глава государства сделал на импортозависимости в нефтяной отрасли. Казахстан добывает порядка 100 млн тонн нефти в год, однако перерабатывает лишь около 18 млн тонн. В результате, будучи нефтедобывающей страной, Республика из года в год сталкивается с дефицитом дизельного топлива и сохраняет существенную зависимость от импорта авиационного керосина.

С учетом растущего спроса на топливо необходимо ускорить модернизацию действующих НПЗ. По данным профильного ведомства, это позволит увеличить общий объем переработки сырой нефти на 9 млн тонн в год – с 18,4 до 27,4 млн тонн.

Правительству предстоит принять обоснованное решение по строительству нового НПЗ: важно заранее просчитать источники сырья, линейку продукции и планируемые объемы выпуска. Для реализации

проекта потребуется привлечение частных инвесторов, строительство таких объектов исключительно за счет государства Президент назвал крайне нерациональным.

При наличии всех предпосылок в стране до сих пор не сформирована полноценная нефтегазохимическая отрасль. По поручению Президента начата реализация проектов по производству полизиэтилена, бутадиена, карбамида и иной продукции, призванных вывести отрасль на новый уровень. Задача Правительства – обеспечить своевременное завершение этих проектов.

По мере ввода крупных нефтегазохимических производств будет закрыта потребность страны в базовой химической продукции, включая полизиэтилен и полипропилен. Вместе с тем остается нерешенным вопрос дальнейших переделов: необходим выпуск товаров из полимеров – от автокомпонентов и систем капельного орошения до медицинского оборудования и посуды. Здесь важно поддержать отечественный МСБ, в том числе через лизинг оборудования и льготное кредитование, что станет дополнительным фактором снижения непродовольственной инфляции.

Для развития обрабатывающей промышленности в нефтегазохимии и других ключевых направлениях принципиально важно пополнение ресурсной базы. Правительство делает ставку на прямые государственные инвестиции. В ближайшие три года на геологоразведку планируется направить порядка 500 млн долларов, что сопоставимо с совокупными вложениями государства за предыдущие три десятилетия.

Однако, подчеркну Касым-Жомарт Токаев, этого явно недостаточно. Ключевой задачей Правительства остается привлечение частного капитала в развитие геологии. Без геологоразведки рискует оставаться искажительно бюджетным проектом в постоянной зависимости от возможностей казны.

АПК: ПРОЗРАЧНОСТЬ И ЭФФЕКТИВНОСТЬ ГОСПОДДЕРЖКИ

Вопросы глубокой переработки сырья особо актуальны для сельского хозяйства. По оценке Президента, действующая модель поддержки агропромышленного комплекса ориентирована на увеличение валового продукта, а не на решение накопленных структурных проблем. В результате сохраняется зависимость от импорта продовольствия, что подталкивает цены вверх.

Исполнительная власть прибегает к административным мерам, пытаясь сдерживать рост цен. Ранее Правительство заявляло об отказе от прямого регулирования, однако перечень социально значимых продуктов расширился с 19 до 31 позиции. При этом меры нередко позиционируются как временные, но, как показывает практика, «временное» зачастую закрепляется надолго. Аналогичные риски несут и нерыночные ограничения на экспорт сельхозпродукции, вводимые без полноценной оценки последствий.

Логика таких решений понятна – проще ограничивать рынок, чем развивать его. Но подобный подход неприемлем. Правительству в диалоге с бизнесом предстоит принять системные меры по развитию пищевой промышленности.

Глава государства подчеркну, что значительный потенциал есть у животноводства, однако он используется не в полной мере. Отрасль страдает от отсутствия долгосрочной стратегии, низкой динамики и бессистемной работы. Существенная часть продукции формируется в личных подсобных и крестьянских хозяйствах: на их долю приходится около 60% производства мяса и 80% молока, что не способствует росту производительности.

В стране не наложена цепочка процессов от формирования кормовой базы до переработки, логистики и сбыта. Фактически отсутствует единая система управления.

Разработанный План развития животноводства должен устранить эти проблемы и задать отрасли устойчивую траекторию.

Касым-Жомарт Токаев напомнил о задаче задействовать механизмы кооперации малых хозяйств. В качестве примера он привел зарубежный опыт. Так, благодаря выстроенной системе кооперации Нидерланды экспортируют сельхозпродукцию на 130 млрд долларов. Правительству поручено принять решительные меры по стимулированию фермеров к объединению в кооперативы нового формата и до 1 сентября разработать новый Закон о кооперации в сельском хозяйстве.

Система господдержки, подверженная «теневым» схемам, должна стать максимально прозрачной. До конца года необходимо завершить интеграцию информационных систем, обеспечить цифровой учет субсидий и контроль обязательств получателей.

Устойчивое развитие животноводства невозможно без надежной системы ветеринарной безопасности. Президент отметил, что эта сфера пока далека от передовых стандартов: из 168 лабораторий лишь 27 соответствуют международному уровню. Слабый контроль подтверждают и факты выявления за три года 30 тысяч фиктивных актов о вакцинации скота. В этой сфере необходимо окончательно наладить порядок. Правительству поручено в трехмесячный срок принять комплексную программу развития ветеринарии.

Говоря о рисках паводков и последующей засухи в ряде регионов, Глава государства подчеркну, что у Правительства уже сейчас должен быть четкий план действий. Без цифровых инструментов прогнозирования стихийных бедствий усилия окажутся напрасными. Все меры по защите посевов и инфраструктуры должны приниматься зараза же, вместо работы в авральном режиме важно предотвращать кризисы. В предверии весны Правительству совместно с агентатами поручено обеспечить качественную реализацию противопаводковых мероприятий.

МСБ: КАЧЕСТВО ВАЖНЕЕ КОЛИЧЕСТВА

Касым-Жомарт Токаев подчеркну, что широкое внедрение цифровых технологий и искусственного интеллекта создает уникальные возможности для активного развития предпринимательства.

Сегодня на малый и средний бизнес приходится около 40% ВВП и 70% инвестиций в основной капитал. Это результат последовательной государственной политики последних лет. Однако, как отметил Президент, достигнутые показатели не всегда для самоусвоения. Существующие подходы уже в полной мере отвечают современным требованиям.

Ключевой акцент должен быть сделан на качестве. Государственная поддержка подлежит дифференциации с учетом уровня технологичности и категории бизнеса. Малому бизнесу необходимы адресные и эффективные инструменты, способствующие переходу от «режима выживания» к устойчивому росту. Средний бизнес с высоким потенциалом в несыревом секторе должен получать поддержку, ориентированную на расширение рынков сбыта и масштабирование производства готовой продукции.

Правительству совместно с Палатой предпринимателей «Атамекен» поручено до 1 апреля внести предложения по перезагрузке политики поддержки МСБ. Речь идет о создании единой цифровой экосистемы, доступной предпринимателю прямо со смартфона.

При этом Глава государства обратил внимание на избыточные административные барьеры. После завершения моратория на проверки количества их вновь выросло. Если в 2020 году было проведено 70 тысяч проверок, то в прошлом году этот показатель увеличился до 92 тысяч, из которых свыше 85% носили внеплановый характер. Такая практика требует пересмотра.

Новый этап регуляторной реформы должен предусматривать переход к цифровой модели контроля с использованием блокчейна и искусственного интеллекта. В ее основе должен лежать принцип «регуляторных жалких страниц». Агентству по стратегическому планированию и реформам поручено завершить эту работу до конца текущего года.

Особое внимание Касым-Жомарт Токаев уделил реализации Указа по либерализации экономики. По его оценке, эта работа во многом носит формальный характер. Компетентные органы сосредоточены на отчетности, а не на реальном снижении барьеров для бизнеса.

Показателем процесса приватизации государственных активов. В октябре прошлого года был утвержден перечень из 473 предприятий, подлежащих приватизации, однако фактическая реализация активов

не начата, предпродажная подготовка не проводится, новый Закон о государственном имуществе не принят. При этом содержание этих активов продолжает осуществляться за счет бюджета, что создает дополнительную нагрузку и ограничивает развитие конкуренции.

Правительству поручено в месячный срок пересмотреть подходы к реализации Указа, сосредоточившись на практических мерах по формированию действительно благоприятной предпринимательской среды.

ТРАНСПОРТНАЯ ЛОГИСТИКА: ОТ ИНФРАСТРУКТУРЫ К ЭКОНОМИКЕ

В условиях перехода к новой экономической модели стратегическое значение приобретает развитие транспортной логистики. Президент подчеркну, что неэффективное использование уникального положения Казахстана на Евразийском континенте станет стратегической ошибкой.

Транзитная отрасль, которая до этого времени имела доминирующую инфраструктурную роль, теперь становится преимущественно экономической. Это крайне важный шаг в условиях нынешней глобальной конкуренции. Около 60% грузооборота приходится на железную дорогу. Укрепление железнодорожного каркаса остается задачей первостепенной важности. Несмотря на реализацию ряда крупных проектов, уровень износа железнодорожной инфраструктуры остается высоким. Президент поручил обеспечить запуск новых веток Мойнанты – Кызылжар и Дарабаза – Мактаарал, завершить модернизацию участков Алтынколь – Жетыген и Бейнеу – Мангистау, а также в установленные сроки ввести линию Бахты – Аягоз.

Правительство поставило цель увеличить объем транзитных перевозок в текущем году на 65% – до 55 млн тонн. Вместе с тем требуется реалистичная оценка возможностей, включая координацию с сопредельными государствами.

Фонду «Самрук-Казына» и компании «Казақстан темір жолы» поручено завершить цифровую трансформацию отрасли, полностью оцифровать процессы представления вагонов и обеспечить прозрачность тарифообразования. До 1 сентября должно быть принято окончательное решение по Концепции новой тарифной политики – краеугольному элементу транспортной стратегии.

Параллельно необходимо ускорить реализацию проектов в сфере автодорожной инфраструктуры – стр

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН

Мы, единий народ Казахстана,
укрепляя государственность на исконно казахской земле,
сохраняя преемственность тысячелетней истории
Великой Степи,
подтверждая унитарный характер государства,
неприкосновенность его границ и территориальной
целостности,
следуя идее Справедливого Казахстана и принципу
Закон и Порядок,
заявляя о неукоснительном соблюдении прав и
свобод человека и гражданина,
опираясь на принципы единства и солидарности,
межэтнического и межконфессионального согласия,
ориентируясь на ценности культуры и образования,
науки и инноваций,
признавая необходимость бережного отношения
к природе,
стремясь к миру и дружбе со всеми странами,
сознавая высокую ответственность перед будущими поколениями,
принимаем настоящую Конституцию – Основной
Закон Республики Казахстан.

Раздел I Основы конституционного строя

Статья 1

Республика Казахстан – демократическое, светское, правовое и социальное государство. Высшие ценности государства – человек, его жизнь, права и свободы.

Статья 2

1. Республика Казахстан – унитарное государство. Форма правления – президентская республика.

2. Суверенитет Республики Казахстан распространяется на всю ее территорию. Государство обеспечивает целостность, неприкосновенность, неотчуждаемость своей территории.

3. Административно-территориальное устройство Республики Казахстан определяется конституционным законом.

4. Столица Республики Казахстан – город Астана. Статус столицы определяется конституционным законом.

5. Наименование Республика Казахстан и Казахстан равнозначны.

6. Национальная валюта (денежная единица) Республики Казахстан – тенге.

Республике Казахстан принадлежит исключительное право эмиссии тенге.

7. Суверенитет, Независимость, унитарность, территориальная целостность, форма правления Республики Казахстан неизменны.

Статья 3

1. Основополагающие принципы деятельности Республики Казахстан: защита Суверенитета и Независимости; соблюдение прав и свобод человека и гражданина; обеспечение верховенства закона и порядка; укрепление общенационального единства; повышение благосостояния народа; продвижение идеи ответственного, созидающего патриотизма; развитие общественного диалога; утверждение ценностей трудолюбия, прогресса, знаний; формирование высокой экологической культуры; сохранение историко-культурного наследия; поддержка национальной культуры.

2. Республика Казахстан признает развитие человеческого капитала, образования, науки, инноваций в качестве стратегического направления деятельности государства.

Статья 4

1. Народ Казахстана – единственный источник государственной власти и носитель Суверенитета.

2. Народ осуществляет власть непосредственно через всенародный референдум и свободные выборы, а также делегирует осуществление своей власти государственным органам.

3. никто не может присваивать власть в Республике Казахстан. Присвоение власти преследуется по закону. Право выступать от имени народа и государства принадлежит Президенту Республики Казахстан, а также Курултай Республики Казахстан в пределах его конституционных полномочий. Правительство Республики Казахстан и иные государственные органы выступают от имени государства в пределах делегированных им полномочий.

4. Государственная власть в Республике Казахстан едина и осуществляется на основе Конституции и законов в соответствии с принципом ее разделения на законодательную, исполнительную, судебную ветви и их взаимодействия.

Статья 5

1. Действующее право Республики Казахстан – нормы Конституции, соответствующих ей законов, нормативных постановлений Конституционного Суда Республики Казахстан и Верховного Суда Республики Казахстан, иных нормативных правовых актов, международных договорных обязательств Республики Казахстан.

2. Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории Республики Казахстан.

3. Порядок действия на территории Республики Казахстан международных договоров определяется законами.

4. Все законы и ратифицированные Республикой Казахстан международные договоры публикуются. Официальное опубликование нормативных правовых актов, касающихся прав, свобод и обязанностей граждан, – обязательное условие их применения.

5. Законы, влагающие новые обязанности на граждан или ухудшающие их положение, обратной силы не имеют.

В случае отмены или смягчения новым законом ответственности за ранее совершенное правонарушение применяется новый закон.

6. В целях ускоренного экономического развития отдельных регионов Республики Казахстан в соответствии с конституционными законами может быть установлен специальный правовой режим в финансовой сфере или специальный правовой режим «города ускоренного развития». Указанные специальные правовые режимы могут предусматривать особенности государственного управления, функционирования судебной системы.

Статья 6

1. В Республике Казахстан признается идеологическое и политическое многообразие.

2. Общественные объединения равны перед законом. Не допускаются незаконное вмешательство государства в дела общественных объединений и общественных объединений в дела государства, а также возложение на общественные объединения функций государственных органов. Не допускается создание в государственных органах организаций политических партий.

3. Создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насилиственное изменение основ конституционного строя, нарушение целостности Республики Казахстан, общественного порядка, подрыв национальной безопасности, разжигание войны, социальной, расовой, национальной, религиозной розни, а также создание не предусмотренных законодательством военизованных формирований запрещены.

4. Не допускаются деятельность политических партий и профессиональных союзов других государств, политических партий на религиозной основе, а также финансирование политических партий и профessionальных союзов иностранными юридическими лицами, иностранными гражданами и лицами без гражданства, юридическими лицами с иностранным участием, иностранными государствами и международными организациями.

5. Информация о движении денежных средств и активах некоммерческих организаций, получаемых от иностранных государств, международных и иностранных юридических лиц, иностранных граждан и лиц без гражданства, должна быть открытой и доступной в соответствии с законами Республики Казахстан.

Статья 7

1. Религия отделена от государства.

2. Деятельность религиозных организаций на территории Республики Казахстан осуществляется в соответствии с законом и может быть ограничена в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека и гражданина, обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

Статья 8

1. В Республике Казахстан собственность всех форм признается, гарантируется и равным образом защищается.

2. Пользование собственностью должно отвечать интересам общества и государства, осуществляться с соблюдением установленных требований в области охраны окружающей среды и не должно ущемлять защищаемые законом права и интересы других лиц. Субъекты и объекты собственности, объем и пределы осуществления собственниками своих прав, гарантии их защиты определяются законом.

3. Земля и ее недра, воды, растительный и животный мир, другие природные ресурсы принадлежат народу. От имени народа право собственности осуществляется государством. Земля может находиться также в частной собственности на основаниях, условиях и в пределах, установленных законом.

Статья 9

1. Государственный язык Республики Казахстан – казахский язык.

2. В государственных организациях и органах местного самоуправления наряду с казахским официально употребляется русский язык.

3. Государство заботится о создании условий для изучения и развития языков единого народа Казахстана.

Статья 10

Республика Казахстан уважает принципы и нормы международного права, проводит внешнюю политику мира и сотрудничества с заинтересованными государствами, невмешательства в их внутренние дела, мирного разрешения международных споров.

Статья 11

Республика Казахстан имеет государственные символы – Государственный Флаг, Государственный Герб, Государственный Гимн. Их описание и порядок использования устанавливаются конституционным законом.

Раздел II Основные права, свободы и обязанности

Статья 12

1. Каждый человек имеет право на признание его правосубъектности.

Каждый человек вправе защищать свои права и свободы всеми не противоречащими закону способами, включая необходимую оборону.

2. Каждый человек имеет право на судебную защиту своих прав и свобод.

3. В Республике Казахстан признается право на получение квалифицированной юридической помощи в соответствии с законом.

Статья 13

1. Гражданство Республики Казахстан приобретается и прекращается в соответствии с законом, является единым и равным независимо от оснований его приобретения.

2. Гражданин Республики Казахстан не может быть лишен гражданства, права изменить свое гражданство, а также не может быть изгнан за пределы Казахстана. Лишение гражданства допускается только по решению суда за совершение террористических преступлений, а также за причинение иного тяжкого вреда национальным интересам Республики Казахстан.

3. Гражданин Республики Казахстан не может иметь двойного или множественного гражданства. Наличие иного гражданства – основание для прекращения гражданства Республики Казахстан. В отношении несовершеннолетних детей, приобретших гражданство иностранного государства в силу своего рождения, применяются положения, предусмотренные законом.

Статья 14

1. Гражданин Республики Казахстан не может быть выдан иностранному государству, если иное не установлено международными договорами Республики Казахстан.

2. Республика Казахстан гарантирует своим гражданам защиту за ее пределами в соответствии с законом.

Статья 15

1. В Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией.

2. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения, признаются неотъемлемыми и неотчуждаемыми, определяют содержание и применение действующего права Республики Казахстан.

3. Гражданин Республики Казахстан имеет права и несет обязанности в силу своего гражданства.

4. Иностранные граждане и лица без гражданства пользуются правами и свободами, а также несут обязанности, установленные для граждан Республики Казахстан Казахстан, в случаях, предусмотренных Конституцией, законами и международными договорами.

5. Реализация прав и свобод человека и гражданина не должна нарушать права и ограничивать свободы других лиц, посягать на основы конституционного строя, общественный порядок, здоровье граждан и нравственность общества.

6. Каждый человек имеет право на возмещение государством вреда, причиненного незаконными действиями государственных органов или их должностных лиц.

Статья 16

1. Все равны перед законом и судом.

2. Граждане Республики Казахстан, иностранные граждане и лица без гражданства, проживающие или временно находящиеся на территории Республики Казахстан, не могут подвергаться дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

Статья 17

1. Право на жизнь – неотъемлемое и неотчуждаемое право каждого человека.

2. никто не вправе произвольно лишать человека жизни.

3. Смертная казнь запрещена.

Статья 18

1. Каждому человеку гарантируется право на личную свободу и неприкосновенность.

2. Без судебного решения человек не может быть подвергнут задержанию свыше сроков, предусмотренных законом.

Содержание под стражей допускается только по судебному решению с предоставлением права на обжалование.

3. Каждому человеку в момент задержания разъясняются основания ограничения свободы и его права.

4. Задержанный, подозреваемый, обвиняемый имеет право пользоваться помощью адвоката (защитника) с момента задержания, признания в качестве подозреваемого или предъявления обвинения соответственно.

Статья 19

1. Человек считается невиновным в совершении уголовного правонарушения, пока его виновность не будет признана вступившим в законную силу приговором суда.

2. никто не обязан давать показания против самого себя, супруга (супруги) и близких родственников, круг которых определяется законом.

Священнослужители не обязаны свидетельствовать против доверившихся им на исповеди.

3. Повторное привлечение человека к уголовной или административной ответственности за одно и то же правонарушение запрещено.

Статья 20

1. Честь и достоинство человека неприкосновенны и охраняются законом.

2. никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию.

Статья 21

1. Право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту персональных данных от их незаконного сбора, обработки, хранения и использования, в том числе с применением цифровых технологий, гарантировано законом.

2. Тайна банковских операций, личных вкладов и сбережений, переписки, телефонных переговоров, почтовых и иных сообщений, передаваемых средствами связи, в том числе с применением цифровых технологий, охраняется законом. Ограничение этого права допускается только в случаях и в порядке, установленных законом.

3. Государственные органы, общественные объединения, должностные лица и средства массовой информации обязаны обеспечить каждому человеку возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами, решениями и источниками информации.

Статья 22

1. Каждый человек вправе определять, указывать или не указывать свою национальную принадлежность.

2. Каждый человек имеет право пользоваться родным языком и культурой, свободно выбирать язык общения, воспитания, обучения,

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

Статья 33

1. Гражданам Республики Казахстан гарантируется получение не оплачиваемого ими среднего образования в государственных учебных заведениях. Начальное и основное среднее образование обязательно.

2. Гражданин Республики Казахстан имеет право на получение высшего образования в высших учебных заведениях в соответствии с законом.

3. Получение платного образования в частных учебных заведениях осуществляется на основаниях и в порядке, установленных законом.

4. Государство устанавливает общеобязательные стандарты образования. Деятельность всех учебных заведений должна соответствовать этим стандартам.

5. Система образования и воспитания в организациях образования на территории Республики Казахстан носит светский характер, за исключением духовных (религиозных) организаций образования.

Статья 34

Граждане Республики Казахстан имеют право на мирные собрания. Пользование этим правом может ограничиваться законом в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека и гражданина, обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

Статья 35

1. Граждане Республики Казахстан имеют право участвовать в управлении делами государства непосредственно и через своих представителей, обращаясь лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления.

2. Граждане Республики Казахстан имеют право избирать и быть избранными в государственные органы и органы местного самоуправления, а также участвовать во всенародных референдумах. Порядок проведения всенародного референдума определяется конституционным законом.

3. Граждане Республики Казахстан, недееспособность которых признана судом, а также граждане Республики Казахстан, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда, не вправе избирать, участвовать во всенародных референдумах.

Граждане Республики Казахстан, недееспособность которых признана судом, граждане Республики Казахстан, имеющие судимость, которая не погашена или не снята в установленном законом порядке, а также граждане Республики Казахстан, вина которых в совершении коррупционного преступления или коррупционного правонарушения признана судом в установленном законом порядке, не вправе быть избранными.

4. Граждане Республики Казахстан имеют равное право на доступ к государственной службе. Требования к кандидату на должность государственного служащего носят характер только должностных обязанностей в соответствии с законом.

Статья 36

1. Каждый человек обязан соблюдать Конституцию и законодательство Республики Казахстан, уважать права, свободы, честь и достоинство других лиц.

2. Каждый человек обязан уважать государственные символы Республики Казахстан.

Статья 37

1. Граждане Республики Казахстан обязаны хранить природу, бережно относиться к природным богатствам.

2. Государство ставит целью охрану окружающей среды, благоприятной для жизни и здоровья человека.

3. Сокрытие должностными лицами фактов и обстоятельств, угрожающих жизни и здоровью людей, окружающей среде, влечет ответственность в соответствии с законом.

Статья 38

Уплата законно установленных налогов, сборов и иных обязательных платежей – долг и обязанность каждого человека.

2. Граждане Республики Казахстан несут воинскую службу в порядке и видах, установленных законом.

Статья 39

1. Защита Республики Казахстан – священный долг и обязанность каждого ее гражданина.

2. Граждане Республики Казахстан несут воинскую службу в порядке и видах, установленных законом.

Статья 40

Граждане Республики Казахстан обязаны заботиться о сохранении исторического и культурного наследия, бережно относиться к памятникам истории и культуры.

Статья 41

1. Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены только законами и лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, прав и свобод человека и гражданина, обеспечения национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья граждан и нравственности общества.

2. Признаются неконституционными действия, способные нарушить межэтническое и межконфессиональное согласие.

3. Не допускается ограничение прав и свобод граждан по политическим мотивам. Ни в каких случаях не подлежат ограничению права и свободы, предусмотренные статьями 12, 14, 16, 17, 20, 22, 25 Конституции Республики Казахстан.

Раздел III Президент

Статья 42

1. Президент Республики Казахстан – глава государства, его высшее должностное лицо, определяющее основные направления внутренней и внешней политики государства и представляющее Казахстан внутри страны и в международных отношениях.

2. Президент Республики Казахстан – символ и гарант единства народа и государственной власти, незыблемости Конституции, прав и свобод человека и гражданина Республики Казахстан.

3. Президент Республики Казахстан обеспечивает согласованное и беспрепятственное функционирование всех ветвей государственной власти, ответственность органов власти перед единственным народом Казахстана.

Статья 43

1. Президент Республики Казахстан избирается в соответствии с конституционным законом совершенолетними гражданами Республики Казахстан на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на семь лет.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

Окончание . Начало на стр. 4-5

Статья 55

1. Депутаты Курултая обязаны принимать участие в его работе. Голосование в Курултая осуществляется депутатом лично. Отсутствие депутата без уважительных причин на заседаниях Курултая и его органов более трех раз, как и передача права голоса, влечет за собой применение к депутату установленных законом мер взыскания.

2. Депутат Курултая не вправе быть депутатом другого представительного органа, занимать иные оплачиваемые должности, кроме преподавательской, научной, творческой деятельности, осуществлять предпринимательскую деятельность, входить в состав руководящего органа или наблюдательного совета коммерческой организации. Нарушение этих требований влечет за собой прекращение полномочий депутата.

3. Депутат Курултая в течение срока своих полномочий не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержащихся под стражей, подвергнут приводу, административному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечены к уголовной ответственности без согласия Курултая.

4. Полномочия депутата Курултая прекращаются в случаях подачи в отставку, его смерти, признания депутата по вступившему в законную силу решению суда недееспособным, умершим или безвестно отсутствующим и в иных предусмотренных Конституцией и конституционным законом случаях.

Депутат Курултая лишается своего мандата при:

1) выезде на постоянное место жительства за пределы Казахстана;

2) вступлении в законную силу в отношении его обвинительного приговора суда;

3) прекращении гражданства Республики Казахстан;

4) выходе или исключении из политической партии, от которой он избран;

5) прекращении деятельности политической партии, от которой он избран.

Полномочия депутатов Курултая прекращаются в случае роспуска Курултая.

5. Подготовка вопросов, связанных с применением к депутатам мер взыскания, соблюденiem ими требований пункта 2 настоящей статьи, правил депутатской этики, а также прекращением полномочий депутатов, лишенiem их полномочий и депутатской неприкосновенности, возлагается на Центральную избирательную комиссию Республики Казахстан.

Статья 56

Курултай:
1) принимает конституционные законы и законы;
2) проводит повторное обсуждение и голосование по законам или статьям закона, вызвавшим возражения Президента Республики Казахстан, в месячный срок со дня направления возражений. Несоблюдение этого срока означает принятие возражений Президента. Если Курултай по конституционным законам или статьям конституционного закона большинством в три четверти голосов от общего числа депутатов, а по законам или статьям закона большинством в две трети голосов от общего числа депутатов преодолеет возражения Президента, Президент в течение одного месяца подписывает конституционный закон или закон. Если возражения Президента не преодолены, конституционный закон или закон считается непринятым или принятым в редакции, предложенной Президентом;

3) решает вопросы войны и мира;

4) принимает по предложению Президента Республики Казахстан решение об использовании Вооруженных Сил Республики Казахстан для выполнения международных обязательств по поддержанию мира и безопасности;

5) объявляет выборы Президента Республики Казахстан;

6) выдвигает инициативу о назначении всенародного референдума;

7) большинством голосов от общего числа депутатов Курултая дает согласие Президенту Республики Казахстан на назначение Вице-Президента Республики Казахстан;

8) большинством голосов от общего числа депутатов Курултая дает согласие Президенту Республики Казахстан на назначение Премьер-Министра Республики Казахстан;

9) большинством голосов от общего числа депутатов Курултая вправе большинством голосов от общего числа депутатов Курултая выразить вотум недоверия Правительству;

10) избирает и освобождает от должностей по представлению Президента Республики Казахстан судей Верховного Суда Республики Казахстан, принимает их присягу;

11) лишает неприкосновенности судей Конституционного Суда, судей Верховного Суда;

12) прекращает полномочия депутата Курултая, а также по представлению Генерального Прокурора Республики Казахстан решает вопросы о лишении депутата Курултая его неприкосновенности;

13) по инициативе не менее одной пятой от общего числа депутатов Курултая вправе большинством голосов от общего числа депутатов Курултая выразить вотум недоверия Правительству;

14) заслушивает ежегодные послания Конституционного Суда о состоянии конституционной законности в Республике Казахстан;

15) заслушивает два раза в год отчет Председателя Высшей аудиторской палаты;

16) обсуждает и утверждает отчеты Правительства и Высшей аудиторской палаты об исполнении республиканского бюджета. Неутверждение Курултаем отчета Правительства об исполнении республиканского бюджета означает выражение Курултаем вотума недоверия Правительству;

17) вправе по инициативе не менее одной трети от общего числа депутатов Курултая заслушивать отчеты членов Правительства Республики Казахстан по вопросам их деятельности. По итогам заслушивания отчета большинством не менее чем двумя третьими голосов от общего числа депутатов Курултая вправе принимать решения об обращении к Президенту Республики Казахстан об освобождении от должности члена Правительства в случае неисполнения им законов Республики Казахстан. В этом случае Президент Республики Казахстан освобождает от должности члена Правительства;

18) проводит по вопросам своей компетенции слушания;

19) принимает регламент своей деятельности и иные решения по вопросам, связанным с организацией и внутренним распорядком Курултая;

20) формирует координационный и рабочие органы Курултая;

21) образует комиссии Курултая, избирает и освобождает от должности председателей, заслушивает отчеты о деятельности комиссий;

22) осуществляет иные полномочия, возложенные на Курултай Конституцией.

Статья 57

1. Курултай возглавляет Председатель, избираемый из числа депутатов, свободно владеющих государственным языком, тайным голосованием большинством голосов от общего числа депутатов Курултая. Кандидатура на должность Председателя Курултая выдвигается Президентом Республики Казахстан.

Президент Республики Казахстан вправе распустить Курултай в случае повторного отказа в избрании Председателя Курултая.

2. Председатель Курултая может быть отозван от должности, а также уйти в отставку, если за это проголосовало большинство от общего числа депутатов Курултая.

3. Председатель Курултая:

1) созывает заседания Курултая и председательствует на них;

2) осуществляет общее руководство подготовкой вопросов, вносимых на рассмотрение Курултая;

3) представляет Курултая кандидатуры к избранию на должности заместителей Председателя Курултая;

4) обеспечивает соблюдение регламента в деятельности Курултая;

5) руководит деятельностью координационного органа Курултая;

6) подписывает акты, издаваемые Курултаем;

7) выполняет другие обязанности, возлагаемые на него регламентом Курултая.

4. Председатель Курултая открывает сессии Курултая, если иное не предусмотрено Конституцией.

5. По вопросам своей компетенции Председатель Курултая издает распоряжения.

Статья 58

1. Сессия Курултая проходит в форме заседаний.

2. Первая сессия Курултая созывается Президентом Республики Казахстан не позднее тридцати дней со дня опубликования итогов выборов.

3. Очередные сессии Курултая проводятся раз в год, начиная с первого рабочего дня сентября и по последний рабочий день июня.

4. Сессия открывается и закрывается на заседании Курултая. Сессия Курултая, как правило, открывается Президентом Республики Казахстан. В период между сессиями Курултая Президент Республики Казахстан по собственной инициативе, по предложению Председателя Курултая или не менее одной трети от общего числа депутатов Курултая может создать внеочередную сессию Курултая. На ней могут рассматриваться только вопросы, послужившие основанием для ее созыва.

5. Заседания Курултая проводятся при условии присутствия на них не менее двух третей от общего числа депутатов Курултая.

6. Заседания Курултая – открытые. В случаях, предусмотренных регламентом, могут проводиться закрытые заседания. Президент Республики Казахстан, Вице-Президент, Премьер-Министр и члены Правительства, Председатель Национального Банка, Генеральный Прокурор, Председатель Комитета национальной безопасности имеют право присутствовать на любых заседаниях и быть выслушанными.

Статья 59

1. Курултай образует постоянные комитеты, число которых определяется конституционным законом, а также комиссии.

2. Комитеты и комиссии по вопросам своей компетенции издают постановления.

Статья 60

1. Право законодательной инициативы принадлежит Президенту Республики Казахстан, депутатам Курултая, Правительству, Казақстан Халық Кеңесі и реализуется исклюзивно в Курултая.

2. Президент Республики Казахстан вправе определять приоритетность рассмотрения проектов законов, означающую, что соответствующие законопроекты должны быть приняты в первоочередном порядке в течение двух месяцев.

3. Курултай вправе издавать законы, которые регулируют важнейшие общественные отношения, устанавливают основополагающие принципы и нормы, касающиеся:

1) правосубъектности физических и юридических лиц, гражданских прав и свобод, обязательств и ответственности физических и юридических лиц;

2) режима собственности и иных вещных прав;

3) основ организаций и деятельности государственных органов и органов местного самоуправления, государственной и воинской службы;

4) налогообложения, установления или отмены сборов и других обязательных платежей;

5) республиканского бюджета, вопросов о государственных займах и оказания Республикой Казахстан экономической и иной помощи;

6) вопросов судоустройства и судопроизводства;

7) вопросов амнистии;

8) образования, науки, культуры, здравоохранения и социального обеспечения;

9) приватизации предприятий и их имущества;

10) охраны окружающей среды;

11) административно-территориального устройства Республики Казахстан;

12) обеспечения обороны и безопасности государства;

13) государственных символов Республики Казахстан;

14) ратификации международных договоров и их денонсации;

15) государственных наград, почетных званий;

16) иных вопросов в соответствии с Конституцией.

4. Законопроекты, внесенные в порядке законодательной инициативы Правительства Республики Казахстан в целях оперативного реагирования на условия, создающие угрозу жизни и здоровью населения, конституционному строю, охране общественного порядка, экономической безопасности страны, подлежат рассмотрению Курултаем немедленно.

В случае внесения в Курултай законопроектов, предусмотренных частью первой настоящего пункта, Правительство вправе принимать под свою ответственность временные нормативные правовые акты, имеющие силу закона, по вопросам, указанным в пункте 3 настоящей статьи, которые действуют до вступления в силу принятых Курултаем законов или до отклонения Курултаем законопроектов.

5. Закон, принятый Курултаем, в течение десяти дней представляется на подпись Президенту Республики Казахстан.

Курултай вправе в целом отклонить проект закона большинством голосов от общего числа депутатов. Отклоненный законопроект считается непринятым и возвращается инициатору.

6. Проекты законов, предусматривающие сокращение государственных доходов или увеличение государственных расходов, могут быть внесены только при наличии положительного заключения Правительства. Для проектов законов, вносимых в Курултай в порядке законодательной инициативы Президента Республики Казахстан, наличие такого заключения не требуется.

7. В связи с непринятием внесенного Правительством проекта закона Премьер-Министр вправе поставить на заседании Курултая вопрос о доверии Правительству. Голосование по этому вопросу проводится не ранее чем через сорок восемь часов с момента постановки вопроса о доверии. Если предложение о вотуме недоверия не наберет большинства голосов от общего числа депутатов Курултая, проект закона считается принятым без голосования. Однако Правительство не может пользоваться этим правом более двух раз в год.

Статья 61

1. Курултай принимает законы и постановления, имеющие обязательную силу на всей территории Республики Казахстан.

2. Законы вступают в силу после их подписания Президентом Республики Казахстан.

3. Конституционные законы принимаются по вопросам, предусмотренным Конституцией Республики Казахстан, большинством не менее двух третей голосов от общего числа депутатов Курултая.

4. Законы принимаются Курултаем большинством голосов от общего числа депутатов Курултая, если иное не предусмотрено Конституцией.

Постановления Курултая принимаются большинством голосов от общего числа депутатов Курултая, если иное не предусмотрено Конституцией.

5. Законы, постановления Курултая не должны противоречить Конституции. Постановления Курултая не должны противоречить Конституции. Постановления Курултая не должны противоречить Конституции.

6. Порядок разработки, представления, обсуждения, введение в действие и опубликования законодательных и иных нормативных правовых актов Республики Казахстан регламентируется законом и регламентом Курултая.

7. Президент Республики Казахстан вправе распустить Курултай в случае повторного отказа в заседании Председателя Курултая.

8. Курултай не может быть распущен в период чрезвычайного или военного положения, в последние шесть месяцев полномочий Президента, в течение одного года после предыдущего роспуска или в случае, установленном пунктом 3 статьи 51 Конституции.

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

1) решает в случае спора о правильности проведения выборов Президента, депутатов Курултая и всенародного референдума;

2) рассматривает до подписания Президентом принятые Курултаем законы на их соответствие Конституции;

3) рассматривает на соответствие Конституции принятые Курултаем постановления;

4) рассматривает до ратификации международные договоры на их соответствие Конституции;

5) рассматривает на соответствие Конституции исполнение решений международных организаций и их органов;

6) дает официальное толкование норм Конституции;

7) дает заключения в случаях, установленных пунктами 2 и 3 статьи 50 Конституции.

2. Конституционный Суд рассматривает обращения Президента в случаях, предусмотренных подпунктом 11) статьи 46 Конституции, а также обращения судов в случаях, установленных статьей 79 Конституции.

3. Конституционный Суд по обращению граждан Республики Казахстан рассматривает на соответствие Конституции нормативные правовые акты Республики Казахстан, непосредственно затрагивающие их права и свободы, предусмотренные Конституцией.

Порядок и условия обращения граждан Республики Казахстан в Конституционный Суд определяются конституционным законом.

4. Конституционный Суд по обращению Генерального Прокурора рассматривает вопросы, указанные в подпунктах 4), 5) и 6) пункта 1 настоящей статьи, а также нормативные правовые акты Республики Казахстан на их соответствие Конституции.

5. Конституционный Суд по обращению Уполномоченного по правам человека рассматривает на соответствие Конституции нормативные правовые акты Республики Казахстан, затрагивающие закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина.

6. Конституционный Суд дает заключения в случаях, установленных пунктом 1 статьи 50 и пунктом 1 статьи 51 Конституции.

Статья 74

1. В случае обращения в Конституционный Суд по вопросам, указанным в подпункте 1) пункта 1 статьи 73 Конституции, вступление в должность Президента Республики Казахстан, регистрация избранных депутатов Курултая, подведение итогов всенародного референдума приостанавливается соответственно.

2. В случае обращения в Конституционный Суд по вопросам, указанным в подпунктах 2) и 4) пункта 1 статьи 73 Конституции, течение сроков подписания либо ратификации соответствующих актов приостанавливается.

3. Конституционный Суд выносит свое решение в сроки, установленные конституционным законом.

Статья 75

1. Законы и международные договоры, признанные не соответствующими Конституции, не могут быть подписаны либо ратифицированы и введены в действие.

2. Законы и иные нормативные правовые акты, их отдельные положения, признанные не соответствующими Конституции, в том числе ущемляющими закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина, прекращают свое действие и не подлежат применению со дня принятия Конституционным Судом решения или с даты, им установленной.

Законы и иные нормативные правовые акты, их отдельные положения, признанные соответствующими Конституции в истолковании Конституционного Суда, подлежат применению в данном истолковании.

3. Решения международных организаций и их органов, отдельные положения этих решений, исполнение которых признано Конституционным Судом не соответствующим Конституции, исполнению не подлежат.

4. Решения Конституционного Суда вступают в силу со дня их принятия, являются общеобязательными на всей территории Республики Казахстан, окончательными и обжалованию не подлежат.

Раздел VIII

Правосудие. Прокуратура.

Правозащитные механизмы

Статья 76

1. Правосудие в Республике Казахстан осуществляется только судом.

2. Судебная власть осуществляется посредством гражданского, административного, уголовного и иных установленных законом форм судопроизводства. В случаях, предусмотренных законом, уголовное судопроизводство осуществляется с участием присяжных заседателей.

3. Суды Республики Казахстан – Верховный Суд, местные и другие суды, учреждаемые законом.

4. Судебная система Республики Казахстан устанавливается Конституцией и конституционным законом. Учреждение специальных и чрезвычайных судов под каким-либо названием не допускается.

Статья 77

1. Судебная власть осуществляется от имени Республики Казахстан в целях защиты прав, свобод и законных интересов человека, гражданина, организаций, а также исполнения Конституции, законов, иных нормативных правовых актов, международных договоров Республики Казахстан.

2. Судебная власть распространяется на все дела и споры, возникающие в связи с применением норм Конституции, законов, иных нормативных правовых актов, международных договоров Республики Казахстан.

3. Решения, приговоры и иные постановления судов имеют обязательную силу на всей территории Республики Казахстан.

Статья 78

1. Судья при отправлении правосудия независим и подчиняется только Конституции и закону.

2. Какое-либо вмешательство в деятельность суда по отправлению правосудия недопустимо и влечет ответственность по закону. По конкретным делам судьи не подотчетны.

3. При отправлении правосудия судья должен руководствоваться следующими принципами:

1) никому не может быть без его согласия изменена подсудность, предусмотренная для него законом;

2) в суде каждый человек имеет право быть выслушанным;

3) обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность;

4) любые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого;

5) не имеют юридической силы доказательства, полученные незаконным способом. Никто не может быть осужден лишь на основе его собственного признания;

6) применение уголовного закона по аналогии не допускается.

4. Принципы правосудия, установленные Конституцией, являются общими и едиными для всех судов и судей Республики Казахстан.

Статья 79

Суды не вправе применять законы и иные нормативные правовые акты, ущемляющие закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина.

Если суд усматривает, что закон или иной нормативный правовой акт, подлежащий применению, ущемляет закрепленные Конституцией права и свободы человека и гражданина, он обязан приостановить производство по делу и обратиться в Конституционный Суд с представлением о признании этого акта неконституционным.

Статья 80

1. Суды состоят из постоянных судей, независимость которых защищается Конституцией и законом. Полномочия судьи могут быть прекращены или приостановлены исключительно по основаниям, установленным законом.

2. Судья не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержаться под стражей, подвергнут приводу, административному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента Республики Казахстан, основанного на заключении Высшего Судебного Совета, либо без согласия Курултая соответственно.

3. Требования, предъявляемые к судьям судов Республики Казахстан, определяются конституционным законом.

4. Должность судьи несовместима с депутатским мандатом, занятием иной оплачиваемой должности, кроме преподавательской, научной, творческой деятельности, осуществлением предпринимательской деятельности, входящим в состав руководящего органа или наблюдательного совета коммерческой организации.

Статья 81

Финансирование судов, обеспечение судей жильем производится за счет средств республиканского бюджета и должно обеспечивать возможность полного и независимого осуществления правосудия.

Статья 82

Верховный Суд – высший судебный орган по гражданским, административным, уголовным и иным делам, подсудным местным и другим судам, который в предусмотренных законом случаях рассматривает отнесенные к его подсудности судебные дела и дает разъяснения по вопросам судебной практики.

Статья 83

1. Председатель Верховного Суда назначается Президентом Республики Казахстан по рекомендации Высшего Судебного Совета и одновременно является судьей Верховного Суда в течение срока его полномочий. Срок полномочий Председателя Верховного Суда – шесть лет.

Одно то же лицо не может быть назначено в соответствии с Конституцией Председателем Верховного Суда более одного раза.

Судьи Верховного Суда избираются Курултаем по представлению Президента Республики Казахстан, основанному на рекомендации Высшего Судебного Совета.

2. Судьи местных и других судов назначаются на должности Президентом Республики Казахстан по рекомендации Высшего Судебного Совета.

3. В судах в соответствии с конституционным законом могут создаваться судебные коллегии.

4. Председатель Высшего Судебного Совета назначается на должность Президентом Республики Казахстан.

5. Статус, порядок формирования состава и организация работы Высшего Судебного Совета определяются законом.

Статья 84

1. Прокуратура от имени государства осуществляет в установленных законом пределах и формах высший надзор за соблюдением законности на территории Республики Казахстан, представляет интересы государства в суде и от имени государства осуществляет уголовное преследование.

2. Прокуратура Республики Казахстан составляет единую централизованную систему с подчинением нижестоящих прокуроров высшему и Генеральному Прокурору. Она осуществляет свои полномочия независимо от других государственных органов, должностных лиц и подотчетна только Президенту Республики Казахстан.

3. Генеральный Прокурор назначается Президентом Республики Казахстан. Срок полномочий Генерального Прокурора – шесть лет.

Одно то же лицо не может быть назначено в соответствии с Конституцией Генеральным Прокурором более одного раза.

4. Генеральный Прокурор в течение срока своих полномочий не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержаться под стражей, подвергнут приводу, административному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента Республики Казахстан.

5. Комpetенция, организация и порядок деятельности прокуратуры определяются конституционным законом.

Статья 85

1. Уполномоченный по правам человека в Республике Казахстан содействует восстановлению нарушенных прав и свобод человека и гражданина, способствует продвижению прав и свобод человека и гражданина.

2. Уполномоченный по правам человека назначается Президентом Республики Казахстан.

3. При осуществлении своих полномочий Уполномоченный по правам человека независим и неподотчетен государственным органам и должностным лицам.

4. Уполномоченный по правам человека в течение срока своих полномочий не может быть задержан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких и особо тяжких преступлений, содержаться под стражей, подвергнут приводу, администра-

тивному взысканию, налагаемому в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Республики Казахстан.

5. Правовое положение и организация деятельности Уполномоченного по правам человека определяются конституционным законом.

Статья 86

1. Адвокатура в Республике Казахстан содействует реализации гарантированных государством прав человека на судебную защиту, на получение юридической помощи. Юридическая помощь оказывается адвокатами и иными лицами в соответствии с законом.

2. Порядок осуществления адвокатской деятельности, права, обязанности, ответственность адвоката определяются законом.

Раздел IX

Местное государственное управление и самоуправление

Статья 87

Местное государственное управление осуществляется местными представительными и исполнительными органами, которые ответственны за состояние дел на соответствующей территории.

Статья 88

1. Местные представительные органы – маслихаты вправе избирать волю населения соответствующих административно-территориальных единиц и с учетом общегосударственных интересов определяют меры, необходимые для ее реализации, контролируют их осуществление.

2. Маслихаты избираются населением на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании сроком на пять лет.

3. Депутатом маслихата может быть избран гражданин Республики Казахстан, достигший двадцати лет. Гражданин Республики Казахстан, достигший двадцати лет, Гражданин Республики Казахстан может быть избран только одним маслихатом.

Статья 89

1. К ведению маслихатов – маслихаты вправе избирать волю населения соответствующих административно-территориальных единиц и с учетом общегосударственных интересов определяют меры, необходимые для ее реализации, контролируют их осуществление.

2) решение отнесенных к их ведению вопросов местного административно-территориального устройства;

3) рассмотрение отчетов руководителей местных исполнительных органов по вопросам, отнесенным законом к компетенции маслихата;

4) образование постоянных комиссий и иных рабочих органов маслихата, заслушивание отчетов об их деятельности, решение иных вопросов, связанных с организацией работы маслихата;

5) осуществление в соответствии с законом иных полномочий по обеспечению прав и законных интересов граждан Республики Казахстан.

5. Полномочия маслихата прекращаются досрочно Президентом Республики Казахстан после консультаций с Премьер-Министром и Председателем Курултая, а также в случае принятия маслихатом решения о самороспуске.

6. Компетенция маслихатов, порядок их организации и деятельности, правовое положение депутатов устанавливаются законом.

Статья 90

</

СОБЫТИЯ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

МАЖИЛИС

МОДЕРНИЗАЦИЯ ГАЗОВОЙ ОТРАСЛИ

Депутаты Мажилиса на пленарном заседании под председательством Спикера Палаты Ерлана Кошанова одобрили в первом чтении законопроект по вопросам газоснабжения и бережливого потребления товарного газа, а также ратифицировали три договора с Перу в уголовно-правовой сфере.

Роза АМАНОВА,
Астана

Инициированный депутатами проект изменений и дополнений по вопросам газоснабжения и бережливого потребления товарного газа коллегам представил один из разработчиков поправок, председатель Комитета Мажилиса по вопросам экологии и природопользованию Едил Жанбыршин.

– В последние годы в стране наблюдается интенсивный рост объемов потребления газа. С одной стороны, это является результатом политики газификации, с другой – остро ставит на повестку дня вопрос экономного и ответственного использования товарного газа. Как отметил Глава государства, доступность энергетических ресурсов не должна служить основанием для их бесконтрольного потребления. Напротив, именно в этот период принципы энергоэффективности и экономии должны стать неотъемлемой частью государственной политики, – подчеркнул мажилисмен.

В связи с этим законопроектом пред-



лагается установить нормы потребления газа и применять дифференцированный подход к ценообразованию. Для повышения точности и прозрачности учета планируется поэтапный переход на приборы с дистанционной передачей данных и формирование единой цифровой системы учета газа. При этом, как отметил депутат, замена приборов учета будет осуществляться за счет средств газоснабжающих организаций.

Вместе с тем для решения проблемы неэффективных посредников и «двойного тарифа» вводится запрет на транспортировку товарного газа по одной газораспределительной системе одновременно двумя и более газораспределительными организациями. Причем их обязуют напрямую подключаться к магистральному газопроводу.

А в целях устранения проблемы бесхозных газопроводов поправками вводится обязательство для частных инвесторов передавать построенные ими газопрово-

ды в собственность газораспределительной организации, к сетям которой они подключены, после возмещения затрат на строительство.

Законопроект предусматривает также нормы по повышению уровня безопасности газовых автозаправок. Предлагается предусмотреть подземное размещение емкостей для новых автогазозаправочных станций, а для действующих – установить переходный период с обязанностью приведения размещения емкостей в подземное исполнение до 1 января 2021 года. Также запрещается заправка транспортных средств и бытовых газовых баллонов вне установленных законодательством мест. Местные исполнительные органы предлагается наделить полномочиями по установлению предельного количества автогазозаправочных станций.

Соответствующие изменения и дополнения вносятся в законы «О государственном имуществе», «О газе

и газоснабжении», «О естественных монополиях» и «О государственных закупках».

В ходе обсуждения депутаты подняли проблемные вопросы по газификации регионов, отдельных населенных пунктов и социально уязвимых групп. Кроме того, мажилисмены спросили у представителей госорганов о мерах по стимулированию бережливого потребления газа, тарифной политике, цифровизации процессов добычи и распределения газа, геологической разведке для пополнения ресурсной базы, а также о конкретных действиях исполнительных органов и нацкомпании «QazaqGaz» по увеличению внутреннего производства газа.

По итогам прений мажилисмены решили одобрить законопроект в первом чтении. Его обсуждение продолжится на заседаниях рабочей группы под руководством депутата Веры Ким.

Кроме того, Мажилис ратифицировал и направил в Сенат для дальнейшего рассмотрения три договора с Перу в уголовно-правовой сфере, подписанные 23 октября 2024 года в городе Астане. Документы депутатам представил заместитель Генерального прокурора Гальымжан Койгедиев.

Договор о взаимной правовой помощи по уголовным делам определяет условия и порядок ее оказания, а также предусматривает проведение процессуальных действий для установления вины подозреваемых и обвиняемых. К ним относятся: временная передача лиц, находящихся под стражей, обыски, изъятие доходов, полученных преступным путем, установление банковских счетов, проведение экспертиз и другие мероприятия.

Основная цель Договора о передаче осужденных лиц – предоставить им возможность отбывать наказание в стране своего гражданства. Документ

создает правовую основу для обеспечения адаптации осужденного к языковой и культурной среде, сохранения связи с семьей и близкими, а также облегчает его социальную реабилитацию. При этом передача осуществляется исключительно с согласия осужденного.

Договором о выдаче стороны устанавливают сотрудничество по выдаче лиц, находящихся на их территории, которые разыскиваются в целях уголовного преследования или исполнения вступившего в силу приговора суда за уголовные преступления. Основным условием для выдачи является совершение уголовного преступления, наказание за которое предусматривает лишение свободы на срок не менее одного года или более строгое наказание в соответствии с законодательствами сторон.

Как отметил руководитель рабочей группы Данабек Исабек, ратификация данных документов позволит укрепить сотрудничество правоохранительных органов двух стран и повысить эффективность обеспечения неотвратимости наказания.

Кроме того, профильные комитеты приняли в работу новые законопроекты, которые касаются казахстанско-сербского межправительственного Соглашения о военно-техническом сотрудничестве, а также Протокола о внесении изменений и дополнений в Соглашение между правительствами Казахстана и Туркменистана о международных автомобильных перевозках пассажиров и грузов от 27 февраля 1997 года.

На пленарном заседании был также рассмотрен вопрос о досрочном прекращении полномочий депутата Мажилиса Елнуре Байсенбаева. На этой неделе он был назначен на должность заведующего отделом внутренней политики Администрации Президента Республики Казахстан.

AMANAT

ЖЕНСКОЕ КРЫЛО УСИЛИВАЕТ ПОЗИЦИИ В РЕГИОНАХ

АКТИВНЫЕ ЖЕНЩИНЫ АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ ОБСУДИЛИ ИНИЦИАТИВЫ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ СТРАНЫ

На площадке партии «АМАНАТ» состоялась встреча активных женщин Акмолинской области. В ходе мероприятия были обсуждены проект новой Конституции, инициативы Женского крыла при партии, а также планы дальнейшей работы. Кроме того, для участниц была организована экскурсия в Мажилис Парламента и Центральный аппарат партии.



Мадимит ЧУЛЕМБАЕВ,
Астана

В мероприятии приняли участие Секретарь партии «АМАНАТ», председатель Женского крыла при партии Шолпан Каринова, депутаты Мажилиса Парламента, члены фракции партии «АМАНАТ» Юлия Кучинская и Наталья Дементьева, депутаты областных и районных маслихатов, а также руководители филиалов партии. Основной целью встречи стало унифицирование планов дальнейшей работы Женского крыла, обсуждение проектов, направленных на повышение роли женщин в обществе, а также обеспечение обмена опытом между участниками.

Выступая на встрече, Шолпан Каринова высказала свое мнение по одному из ключевых вопросов, широко обсуждаемых в обществе – проекту новой Конституции. Она отметила, что на прошедшем заседании Женского крыла данная тема была всесторонне рассмотрена с участием экспертов и членов Конституционной комиссии, проведена разъяснительная работа.

– Партия «АМАНАТ» как ведущая

политическая сила страны поддерживает государственные инициативы и активно ведет разъяснительную работу среди населения. В проекте новой Конституции особое внимание уделено семейным ценностям. Социальная защита матери и ребенка, признание брака как равноправного и добровольного союза мужчины и женщины – это прочная основа безопасности женщины и ее устойчивого положения в обществе, – подчеркнула Шолпан Каринова.

Секретарь партии также отметила, что систематизация деятельности Женского крыла, поддержка активных женщин в регионах и доведение партийных инициатив до населения являются одними из ключевых задач.

– Сегодняшняя встреча – важная инициатива, направленная на повышение общественной активности женщин. Мы ставим перед собой цель системного развития Женского крыла при партии, и за два с половиной года уже реализован ряд значимых проектов. Главная цель – не посадить всех женщин в политические кресла, а сформировать путь образованных, ответственных, современных женщин, являющихся примером для обще-

ства, укреплять семейные ценности и повышать социальную ответственность. Уверена, что подобные встречи с участием активистов из других регионов будут продолжены. Ведь такие мероприятия способствуют укреплению роли женщин в обществе, – отметила Шолпан Каринова.

В ходе встречи был презентован проект – школа политического лидерства «Томирис», в рамках которого на сегодняшний день обучение прошли более 170 женщин. Кроме того, в каждом регионе реализуются проекты, названные в честь исторических личностей, которые объединили свыше двух тысяч активных женщин.

Депутат Мажилиса, член фракции партии «АМАНАТ» Юлия Кучинская отметила высокую активность партийной работы в регионах и подчеркнула, что главная задача Женского крыла – создать условия для реализации потенциала каждой женщины. Она также отметила важную роль партийных представителей в тесном взаимодействии с населением и разъяснении сути проводимых реформ.

В рамках встречи также был обсужден вопрос квотирования женщин в представительных органах. Было отмечено, что установленная законом 30-процентная квота (для женщин, молодежи и лиц с инвалидностью) является минимальным показателем, и никаких препятствий для ее превышения не существует. Подчеркнуто, что избрание женщин зависит не только от законодательства, но и от их активности, взаимной поддержки и изменения общественного восприятия.

По итогам встречи участницы обменялись опытом работы в регионах и высказали предложения по эффективной реализации партийных проектов. Подобные встречи будут продолжены в дальнейшем.

ГОРОДСКАЯ СРЕДА

ДИЗАЙН-КОД УРБАНИСТИКИ

Новые скверы, аллеи, благоустроенные общественные пространства появились в городах Карагандинской области. А неприметные серые дома все чаще украшаются муралами на самую разную тематику: от красот казахстанской природы до репродукций картин всемирно известных художников.

Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область

Свой вклад в развитие городов региона вносят Центр урбанистики, специалисты которого вовлечли в жизнь несколько проектов в Караганде, Балхаше и Темиртау. Акцент урбанисты сделали на визуальной идентичности проспектов и улиц городов.

С недавних пор в новом, строящемся районе Караганды появилась самая узнаваемая аллея «Алаш», которая полюбилась горожанам и стала популярным местом досуга. Вместе с тем урбанисты не забывают о старых районах города, обновляя в них скверы, формируя новые комфортные территории для пеших прогулок.

В Балхаше специалисты также благоустроили пешеходные зоны и обновили фасады 93 жилых домов. Кроме того, в городе появилась своя достопримечательность в виде монумента «Самолет МиГ-21», который теперь встречает жителей и туристов при въезде в Балхаш.

В этом же году здесь будет приведена в порядок территория большинского города, а также обновится и станет более современной площадка, где традиционно проводится фестиваль Balkash Tour Fest.

Еще одним новшеством стало появление дизайн-кода туристических зон в Балхаше и Карагандинске. Он определяет, как должны выглядеть насыпи, санитарные узлы и торговые павильоны, формируя единый визуальный облик популярных



мест отдыха. Таким образом, дизайн-код поможет туристам больше узнать о местах отдыха.

Кстати, в Карагандинске также жители и отдыхающие радуют новый сквер с причудливыми малыми архитектурными формами.

И, наконец, детицем урбанистов с первых дней являются муралы, которые украшают Караганду, Сарань, Шахтинск. В прошлом году одна из таких картин местных художников-альпинистов появилась в Темиртау, и два мурала, изображающие природу Казахстана, теперь можно увидеть на балхашских домах.

Как отмечает руководитель Центра урбанистики Валерия Хасуева, горожане такие изменения только радуют.

– Балхаше к нам часто подходили люди, благодаря за работу. Много положительных отзывов было по аллее «Алаш» в Караганде. Мы даже заметили рост пешеходного потока после благоустройства – это видно по данным приложения, которое мы разработали.

Каждый проект был по-своему сложным и интересным, выделить какой-то один невозможно, – рассказала Валерия Хасуева.

В этом году урбанисты предлагают акиматам обратить внимание на прикальвальные территории, и также в приоритете остаются пешеходные маршруты. Благоустройство улиц и скверов продолжится в Темиртау и Карагандинске, а также начнется в Сарани и Нуринском районе.

РЕГИОНЫ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

ТҮҚЫМ-2026. ҚЫЗЫЛЖАР

Успех любого агроформирования сегодня определяют одинаковые составляющие – культивирование высокомаржинальных культур, применение элитных семян, эффективных агротехнологий, современных сельскохозяйственных машин. Об этом шла речь на международной конференции «День семян. Тұқым-2026 Қызылжар», которая второй год проводится в одном из главных зерносеющих регионов Казахстана – Северо-Казахстанской области.

L Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Петропавловск

В форуме приняли участие представители Германии, Франции, Китая, Австрии и Российской Федерации. Казахстанские и иностранные производители представили на выставке основу основ хорошего урожая – лучшие сорта семян.

– Развитие семеноводства – одно из ключевых направлений государственной аграрной политики. Уже второй год подряд международная конференция «День семян. Тұқым-2026 Қызылжар» собирает в нашем регионе ведущих отечественных и зарубежных экспертов. В этом году в мероприятии принимают участие представители пяти зарубежных стран, что подчеркивает высокий международный интерес и практическую значимость пло-

щадки для обмена опытом и обсуждения современных решений, – отметил в своем выступлении аким Северо-Казахстанской области Гауэз Нурмухамбетов.

Северо-Казахстанской области было что показать участникам форума, в числе которых были более трех сотен представителей агроформирований, а также ученые и руководители госорганов.

Свои селекционные разработки показала Северо-Казахстанская сельскохозяйственная опытная станция, которая ежегодно проводит порядка 8 тысяч испытаний и реализует более 10 тысяч тонн семян высшей репродукции. В 2025 году опытной станцией было произведено больше 12 тысяч тонн оригинальных элитных семян.

На выставке ученые-агрономы представили собственный сорт мягкой яро-



вой пшеницы «Семеновна», которая не боится ни зноя, ни засухи, ни внезапных заморозков и дает стабильно высокие урожаи. Агроном Ольга Семеновна Гаас, чье имя было увековечено в названии сорта североказахстанской пшеницы, была замечена в составе участников конференции.

Выступающие подчеркнули, что фундамент будущего урожая формируется уже на этапе подбора семян, поэтому невозможно переоценить вклад семеноводов в получение стабильно высоких урожаев в регионе. В СКО 43 семеноводческих хозяйства ежегодно обеспечива-

ют производство 95 тысяч тонн семян, адаптированных к условиям местного резко континентального климата.

Опытом применения цифровых технологий в сельскохозяйственном производстве поделились руководители известных всей стране крупных агроформирований региона, таких как КТ «Зенченко и К». Применение агророботов, автоматизированных метеостанций, IoT-систем – специальных датчиков, которые собирают данные по температуре, влажности, движению и состоянию оборудования, способствуют трансформации сельского хозяйства, позволяют

оптимизировать внесение удобрений, снижать затраты и улучшать качество продукции. Свидетельство тому – итоги 2025 года, когда валовый сбор зерна в СКО превысил 6 млн тонн, а урожай масличных составил 1,3 млн тонн, что стало одним из лучших показателей в стране.

Международным опытом культивирования технической конопли поделился представитель аграрной компании из Германии Александр Магер. Этую культуру планируют выращивать в одном из районов Северо-Казахстанской области. Конопля широко применяется в мире в производстве волокна, масел и биоматериалов.

Среди участников форума были и производители современной сельскохозяйственной техники. В том числе представители компаний Ponsse, компании FAMSUN, которые рассказали о применении системы интеллектуального управления производственными процессами, современных зерносушильных комплексах и технологиях послеуборочной обработки зерна.

Выставка-конференция «День семян-2026. Қызылжар», по мнению участников форума, стала важной площадкой для обмена опытом и демонстрации передовых технологий, способствующих развитию стратегической отрасли страны – сельского хозяйства.

ЦИФРОВОЙ ДВОЙНИК ГОРОДА

В 2026 году Алматы станет одним из первых городов в Казахстане, где начнется масштабный запуск беспилотного такси. На линии планируется вывести сразу 50 автомобилей, а система городского управления начнет работу в виртуальном «цифровом двойнике». Эти прорывные инициативы, наряду с аналогичными планами в столице, являются частью объявленного Года цифровизации и искусственного интеллекта в мегаполисе, который делает технологическое обновление ключевым драйвером своего развития.

L Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Уже сегодня в городе реализуются масштабные проекты, меняющие привычные сервисы. Интеллектуальная транспортная система, оснащенная тысячами датчиков и камер, вскоре получит мощное дополнение в виде интеграции с Цифровым двойником города для управления потоками в реальном времени и точного прогнозирования. Но главная цель этих технологий не масштаб сам по себе, а качественное изменение жизни горожан, начиная с самого юного поколения.

– Мы выстраиваем такую систему, при которой у детей появляется реальный доступ современным технологиям и востребованным знаниям, – подчеркивает заместитель руководителя управления цифровизации города Алматы Мейрам Дюсюков. – Для нас важно не просто внедрить цифровые решения, а дать школьникам понятный и полезный инструмент для развития и будущей профессии.

Именно поэтому параллельно с беспилотным транспортом и «умными» сетями в городе уже отобраны полторы тысячи талантливых школьников для углубленного изучения ИИ, а к 2027 году не менее 70% жителей получат удобные электронные кабинеты здоровья.

Параллельно инфраструктура жизнеобеспечения становится «умной»: теплосети и системы учета ресурсов оснащаются IoT-устройствами и SCADA-системами, а в микрорайоне Жас Канат начата полная оцифровка инженерных коммуникаций для их интеграции в Цифровой двойник. Экология и безопасность также переходят на цифровой уровень. Сеть из почти 300 датчиков воздуха, 65 тысяч камер видеонаблюдения с аналити-

кой на основе ИИ и создаваемый единый центр оперативного управления «112» к ноябрю 2026 года призваны сделать Алматы чище и безопаснее.

Город стремительно укрепляет статус инновационного хаба. Стартап-экосистема только за последнее время привлекла 19,2 миллиона долларов инвестиций, а в мае 2026 года Алматы впервые в Центральной Азии примет международный форум GITEX, ожидая тысячи участников со всего мира.

– Мы видим, что Алматы становится точкой притяжения для стартапов и инвесторов, – отмечает Мейрам Дюсюков. – И наша задача – создать условия, при которых инновационные проекты смогут расти, выходить на международные рынки и приносить реальную пользу экономике города.

Культура и туризм также не остаются в стороне: мультиязычные цифровые галереи, музеи с технологиями AR/VR и интеллектуальные туристические платформы становятся новым лицом города.

Завершая масштабный переход в цифровую эпоху, руководство города фокусируется и на внутренней оптимизации, планируя централизацию данных в едином облачном центре и внедрение ИИ-инструментов для управления.

– Цифровизация и искусственный интеллект – не самоцель, – заметил Дюсюков. – Для нас это инструмент повышения качества жизни горожан, прозрачности управления и устойчивого развития Алматы. Таким образом, объявленный в стране Год цифровизации и искусственного интеллекта становится отправной точкой для фундаментальных изменений, закладывающих основу умного и технологически продвинутого мегаполиса будущего.

НОВАЯ ЛИНЕЙКА МЯСНЫХ КОНСЕРВОВ

В Западно-Казахстанской области впервые в регионе запущена глубокая переработка мяса сайгаков. Пионером в этом направлении стало мясоперерабатывающее предприятие ТОО «Кублей», которое одним из первых в стране приступило к выпуску мясных консервов из мяса степной антилопы. Новый вид продукции уже поступил в торговые сети и представлен на внутреннем рынке Казахстана.

L Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская область

Производственный процесс на предприятии начинается в жиловочном цехе, где поступившее мясо тщательно отделяют от костей, хрящей и жира. На этом этапе задействовано около 20 специалистов. После первичной обработки сырье проходит обязательную инспекцию и направляется в следующий цех, где мясо нарезается порционно, смешивается со специями и укладывается в банки. Далее консервы герметично закупориваются и проходят стерилизацию в автоклавах в течение 60 минут при температуре 120 градусов. Завершающие этапы – маркировка, упаковка и лабораторный контроль.

– После маркировки каждая партия направляется в нашу аттестованную производственную лабораторию, где проводятся все необходимые испытания. Только после получения протоколов продукция допускается к реализации, – рассказал главный технолог ТОО «Кублей» Гульжазира Кенжегалиева.

В каждой банке – 325 граммов готового продукта. В зависимости от объемов поставок предприятие способно производить от 10 до 50 тысяч банок за смену, что говорит о высоком потенциале промышленного масштаба. По словам специалистов, мясо сайги отличается высоким содержанием витаминов и микроэлементов, считается диетическим и по ряду показателей превосходит говядину и баранину. Именно это делает продукт перспективным не только для внутреннего рынка, но и для экспорта.

– Мы уже прорабатываем вопрос выхода на внешние рынки совместно с



полномочными государственными органами. Пока переговоры находятся на начальной стадии, и на данный момент консервы реализуются исключительно в Казахстане, – отметила заместитель директора ТОО «Кублей» Зауре Берекешева.

Сырье на предприятие поступает в рамках договора с Уральским филиалом РГКП «Охотзопром». Всего в регионе 15 мясоперерабатывающих предприятий заключили соглашения с Охотзопромом, однако именно «Кублей» стал первым, кто перешел от охлаждения мяса к его глубокой переработке.

Стоит отметить, что регулирование численности сайгаков проводилось в прошлом году в течение пяти месяцев. За этот период было отловлено свыше 108,5 тысячи особей.

– Наши мобильные группы и инспек-

торы постоянно мониторят состояние популяции. Зима в этом году более снежная, чем в предыдущие годы, но на сегодняшний день состояние сайгаков оценивается как хорошее. Остальные предприятия в основном занимаются охлаждением мяса и его реализацией населению области и соседних регионов, – пояснил руководитель областной территориальной инспекции лесного хозяйства и животного мира Нурлан Рахимжанов.

Рога сайгаков направляются на переработку в Алматы. Объемы возможного отлова на следующий год будут определены после биологического обоснования ученых. По последним данным, в Западно-Казахстанской области обитает более 2,3 миллиона особей степной антилопы.

Эксперты отмечают, что запуск глубокой переработки мяса сайгаков – это качественно новый этап в развитии мясоперерабатывающей отрасли региона. Он позволяет повысить добавленную стоимость продукции; создать дополнительные рабочие места; обеспечить строгий санитарный и технологический контроль; снизить риски несанкционированного оборота мяса; сформировать экспортный потенциал.

Кроме того, такой подход позволяет совместить экономические интересы с задачами экологического баланса, поскольку регулирование численности сайгаков осуществляется под контролем государства и на основании научных данных. Запуск производства на базе ТОО «Кублей» демонстрирует, что при грамотном управлении и контроле ресурсы степи могут стать источником устойчивого развития, не нанося ущерба уникальной экосистеме региона.



СТРАНА СИЛЬНА РЕГИОНАМИ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

АЛҒА, ҚАЗАҚСТАН!



DREAM TEAM KZ

Мира АЛИПИНОВА,
Астана

Много лет назад я преподавала социологию на физкультурном факультете Восточно-Казахстанского государственного университета. На первой лекции о философских доктринах Иммануила Канта и Огюста Конта я зашла в аудиторию и... Передо мной практически в полном составе встала хоккейная команда «Торпедо», которая де-факто стала одной из главных легенд мирового спорта.

В те годы Усть-Каменогорск жил в хоккейном контексте. В 1968 году был построен уникальный Дворец спорта, в котором впервые в бывшем Союзе параллельно с основным полем запланировали тренировочный лед. Каждое утро, в шестом часу, в первых трамваях бабушки и дедушки везли сонных мальчишек и огромные сумки с хоккейной амуницией. Знаменитая школа «Торпедо», признанная в стране и мире, создавалась много лет. Сегодня ледовый Дворец спорта назван именем олимпийского чемпиона Бориса Александрова, звездный час которого пробил не в московском ЦСКА и не в Суперсерии СССР и НХЛ, а в японском Нагано. На белых Играх 1998 года «Торпедо» сотворил глобальную сенсацию – национальная сборная была представлена звездной командой одного города.

Тогда между европейским интеллектуальным и силовым американским хоккеем я всегда выбирала первый потому, что так побеждало «Торпедо»!

Сегодня в Милане и других итальянских локациях выходят на старт наши соотечественники, мы болеем за них семьей, коллективом, страной. Лыжня, трамплины, лед – это территория рекордов и побед, которые мы ждем. Национальная сборная КЗ знает, что за тысячи километров мы – вместе. Алға, Қазақстан!

БЕЛЫЕ ИГРЫ: ЛЫЖНЯ УДАЧИ

В Италии, на белой Олимпиаде, Казахстан представляют семь армейских спортсменов: четыре биатлониста и три лыжницы. История лыжной тройки удивляет и вдохновляет. Надежда Степашкина, Ксения Шалыгина и Анна Мельник – все они одногодки, которые раскрылись после двадцати лет.

Оксана ЛЫСЕНКО,
Алматы

Их истории похожи на сценарий спортивной драмы, где главные герои приходят к успеху не по накатанной лыжне.

Все они родом из снежных регионов – столичной и Костанайской областей, все дождались своего звездного часа во взрослом спорте. Надежда – из села Никольское Акмолинской области – попала в сборную в 21 год после удачного выступления, став универсальным лидером команды. Анна, пришедшая в лыжи из легкой атлетики в 11 лет, раскрылась лишь в 22. Ксения, начинавшая у своего отца-тренера в Костанайской области, сегодня демонстрирует безупречную технику классического стиля, несмотря на перенесенную весной операцию на колено.

– Девушки сейчас в таком возрасте, когда чаще всего раскрываются в этом виде спорта, – уверен тренер отделения подготовки юношеских команд по зимним видам спорта ЦСК Алексей Скороходов. – И эта Олимпиада для них не последняя. Спустя четыре года они вновь поборются за право участвовать, тем более, что сейчас наше трио сильнейшее.

Именно под его руководством после двухнедельного сбора в Алматы, необходимого для адаптации к высокогорью, наши спортсменки отправились в Италию.

Боевой настрой разделяют все семеро армейских атлетов. В биатлоне у мужской команды Казахстана, костяк которой составляют армейцы, также есть все основания для амбициозных целей. Владислав Киреев, чемпион последних зимних Азиатских игр, уже входил в топ-20 на этапах Кубка мира,



Надежда Степашкина



Ксения Шалыгина



Анна Мельник

доказывая, что может соревноваться с лучшими. Асет Дюсенов, серебряный призер той же Азиады. Женский биатлон – это Айша Ракишова и Мирана Генева, также демонстрирует прогресс. Участие армейских спортсменов в Олимпиаде – логичный результат многолетней системной работы, высокой дисциплины и профессионализма, которые культивируются в ЦСК.

Как рассказал в интервью газете «LITER» Алексей Скороходов, подготовка к главному старту четырехлетия была особенной:

– Подготовка осуществлялась с личными тренерами, девушки тренировались на протяжении всего сезона по индивидуальным планам.

Анна Мельник часть подготовки провела в Норвегии с местным специалистом, оттачивая технику. Надежда и Ксения готовились в Казахстане, Кыргызстане и России. Отбор, определивший эту тройку, прошел в декабре в Щучинске, из-за погодных условий его перенесли из Алматы.

Сегодня они уже на трассах Милана. Алексей Скороходов, который сейчас находится в Риддере на чемпионате Республики среди молодежи, где также идет отбор на чемпионат мира среди молодежи, постоянно на связи с ними:

– Узнаю, как трассы и погодные условия, их самочувствие. Трансляции смотрим все вместе, болеем, переживаем за наших спортсменов.

А переживать, и правда, есть за что, у Надежды Степашкиной, лидера сборной, занявшей 24 место на последнем чемпионате мира, есть реальные шансы закрепиться в тридцатке лучших. Анна Мельник может ярко проявить себя в спринте. Ксения Шалыгина, несмотря на недавнюю травму, психологически готова к борьбе и не испытывает лишенного волнения.

Итальянские старты – итог долгой и трудной работы. Каждый из семи армейских спортсменов уже добился многого, чтобы оказаться здесь. Для трех лыжниц, чья карьера сложилась особым образом, эти Игры – шанс доказать, что их лыжня приведет к успеху!

ТЕМИРТАУ БОЛЕЕТ ЗА ВЛАДА!

Пока темиртауский биатлонист Владислав Киреев представляет страну на Олимпийских играх, его тренер Раис Хайрутдинов болеет за него дома. Тысячи километров не стали преградой между учителем и учеником – ежедневно они анализируют каждое выступление.



Самал АХМЕТОВА,
Карагандинская область

В биатлон сегодняшний олимпиец Владислав Киреев пришел 14 лет назад и с тех пор ни разу не менял тренера.

– Владислав выделялся среди остальных детей пластичностью, собранностью и умением быстро ориентироваться в ситуации, это было заметно сразу. Но самым главным его отличием от других спортсменов стала серьезность, которую всегда замечают болельщики, – вспоминает Раис Хайрутдинов.

Спортивный характер помогает биатлонисту добиваться побед от региональных соревнований до мировых чемпионатов. Особое место в медальной копилке занимают «золото» и «серебро», завоеванные на зимних Азиатских играх и привезенные из Харбина в прошлом году.

Тогда болельщики впервые увидели, как умеет широко улыбаться чемпион Азиады Владислав Киреев.

Те белые Игры стали еще одним шагом к Олимпийским играм. Ему предстояло завоевать лицензию на главные старты четырехлетия. Владислав смог получить заветную путевку в Италию, и тогда болельщики второй раз радовались улыбке Славы.

Сейчас карагандинский биатлонист отставляет честь страны на зимних Олимпийских

играх, которые являются главным экзаменом для каждого спортсмена.

Внимательно следят за выступлениями тренер Раис Хайрутдинов, не пропускает ни одни старты.

– Мы ежедневно созваниваемся. Говорим обо всем: питании, режиме, инвентаре, тренировках.

Помимо слов поддержки, всегда даю советы, но стараюсь не «перегревать» наставлениями. Самое главное, чтобы он не терял веру в себя, не пасовал перед трудностями. Спокойствие играет большую роль в любом соревновании, а уж в таком, как Олимпиада, – тем более. А еще в биатлоне нужна удача, – подчеркивает Раис Хайрутдинов.

Самого тренера, по его собственному признанию, в минуты волнения или неудачного выступления, спасают длительные пешие прогулки по родному Темиртау.

После каждого соревнования Раис Хайрутдинов пошагово разбирает с воспитанником гонку и даже в самой проигрышной старается найти положительный момент.

– В случае неудачного выступления мы работаем над ошибками, чтобы улучшить качество стрельбы и повысить скорость. По статистике, в биатлоне спортсмены раскрываются после 25 лет. Владислав достиг как раз этого возраста, а значит, что в будущем его ждут большие возможности, – уверен тренер.

Главные болельщики Владислава Киреева – его родители, младший брат и в особенности



бабушка с дедушкой. С ними Раис Хайрутдинов поддерживает теплые отношения и признается, что они уже давно стали большой дружной семьей. От всей души за биатлониста болеют земляки. На улицах Темиртау в часы выступлений казахстанской сборной становится пусто – все внимание приковано к далекой Италии, по которой бежит их сосед, одноклассник, друг, земляк Владислав Киреев.

СТРАНА СИЛЬНА РЕГИОНАМИ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

АЛҒА, ҚАЗАҚСТАН!

ТАЛИСМАН ОТ АВЕЛИИ

Выходной день Акмолинская область провела на лыжне. Во всех районах стартовал забег в поддержку членов олимпийской команды в Италии. В составе национальной сборной шесть знаменитых земляков. В соревнованиях по шорт-треку заявлены Денис Никиша, Яна Хан и Ольга Тихонова. В лыжных гонках регион представляют Ксения Шалыгина, Надежда Степашкина и Анна Мельник.

L Саяле КУСАИНОВА,
Кокшетау

Фотографии наших олимпийцев – на уличных баннерах и экранах телевизоров. Доброе напутствие получили спортсмены от акима Акмолинской области Марата Ахметжанова. Особая гордость акмолинцев – флаг команды страны доверен Денису Никише. И это не просто признание. Шорт-треком спортсмен занимается двадцать лет.

– Олимпийские игры – это не про то, что ты можешь за месяц подготовиться. Это долгий труд, поэтому всю силу и удачу собрал в кулак для победы на Олимпиаде, – признался Денис перед дорогой.

Для тридцатилетнего спортсмена это четвертая Олимпиада. Заслуженный мастер спорта Республики по шорт-треку, чемпион IX зимних Азиатских игр в эстафете и серебряный призер IX зимних Азиатских игр в смешанной эстафете, призер чемпионатов мира 2024 года в Нидерландах, 2025 года в Пекине. Звездных побед не перечесть.

Коллеги рассказывают о скромности титулованного спортсмена. Денис впервые в истории казахстан-

ского шорт-трека два года подряд поднимался на взрослый пьедестал.

Благодаря Никише в северной области популярен этот вид спорта и есть достойные продолжатели.

– Лидер нашей команды Денис Никиша выиграл все медали этапов Кубка мира. Ему не хватает только олимпийской медали, мы ее ему ждем! Мы были очевидцами, как проходил этап Кубка мира по шорт-треку в Алматы, где наш Денис выиграл свою коронную дистанцию 500 метров. Зал рукоплескал, все в эмоциях. И в этот момент он сделал предложение руки и сердца своей девушки Мадине. «Халык Арена» – в шоке! И любимая тоже, – с улыбкой вспоминает директор школы высшего спортивного мастерства управления физической культуры и спорта Акмолинской области Аян Шокенов.

Весь мир следит за зимней Олимпиадой в Италии. Но есть среди миллионов зрителей самая главная – малышка Авелия. Браслет с ее именем носит Денис. А в качестве талисмана везет с собой подарок от доченьки – комикс-книгу про ее Любовь к Папе.

Трогательные истории из жизни Дениса рассказала редакции супруга

чемпиона Мадина. Познакомились они десять лет назад.

– Для меня Денис в первую очередь не титулы и медали, а близкий друг, надежный супруг и любящий отец нашей дочери. Наши отношения развивались очень естественно, без громких признаний и резких шагов. В какой-то момент мы оба поняли, что хотим идти дальше вместе. А вот предложение руки и сердца стало моментом, который невозможno забыть. Это произошло в Алматы, на «Халык Арена». В тот день Денис завоевал бронзовую, серебряную и золотую медали и именно после золотого забега сделал мне предложение. Это было абсолютно неожиданно! Нашу свадьбу мы провели с учетом всех традиций: күдалық, сырға салу и қыз ұзату. Для нас это было не просто торжество, а осознанный шаг, соединяющий две семьи и две истории. Для меня он не только сильный спортсмен, но и настоящий күйеу бала, которым гордятся мои родители, – делится Мадина.

Молодая мама рассказывает, как семья любит собираться за дастарханом и готовить бешбармак, уважает традиции двух народов.

– Чтобы быть женой чемпиона,



нужно начинать задолго до медалей. Еще до семейной жизни у нас была своя традиция: я всегда провожала Дениса на соревнования и встречала с соревнований и этапов Кубка мира. С созданием семьи поддержка стала ежедневной, это уже не только поездки, но и быт, режим, питание. Мне пришлось подстроиться под спортивный график: мы перешли на правильное питание, я готовлю полезную еду и пеку ПП-десерты. Спортом сама не занимаясь, я предаватель университета, аналитик и кандидат технических наук. Мы шутим: союз зубрики и спортсмена, и в этом особая гармония.

У Дениса бывают командировки на полтора-два месяца. Мы привыкли к такому режиму и справляемся. Тем не менее я прекрасно понимаю: результат зависит исключительно от самого спортсмена. Моя роль – поддерживать его, сохранять

ощущение дома и стабильности. Сейчас у нас растет наша маленькая доченька Авелия. У Дениса есть особый талисман – браслет с именем нашей дочери. Имя для нашей девочки он выбрал сам,

Авелия имеет древние корни и переводится как «желанная» и «светлая». Денис – очень внимательный и заботливый пapa. Он с удовольствием проводит время с дочкой, играет с ней, делает простые упражнения, стараясь мягко и с любовью прививать спортивный дух через интерес и радость движения. Авелия растет в кругу большой семьи, окруженнaя заботой, теплом и любовью близких. В дорогу Денис всегда берет самое необходимое: коньки, шлем, телефон, зарядку. А с недавних пор – подарок доченьки. Перед стартами стараюсь не отвлекать его звонками и сообщениями, чтобы он был полностью сосредо-

точен. В нашем доме всегда цветы. С рождением дочери их стало еще больше. Денис – романтик. И где бы ни был, всегда находит возможность привезти что-то с собой, как знак внимания и заботы, – признается Мадина.

– Очень радостный момент для всей нашей семьи: Денис нес флаг Казахстана! Мы с дочерью смотрели трансляцию и ждали папу, для нас это было не просто спортивное событие, а момент огромной гордости и счастья, который навсегда останется в нашей памяти. Ата с аже купили Авелии свой маленький флаг, и она вместе с папой, по эту сторону экрана, тоже поддерживала его. Это было очень трогательно! – радуется Мадина.

Семья верит в Дениса. 12 февраля – день рождения Мадины. Как всегда, она ждет сюрприза от любимого мужа.

ЗОЛОТОЙ ЛЕД АБЗАЛА

В казахстанском шорт-треке есть имя, которое давно можно назвать символом характера, стойкости и преданности стране. Абзал Ажгалиев – спортсмен, для которого лед стал судьбой. В Италии он вышел на олимпийский старт в четвертый раз, чтобы вновь защищать честь Казахстана.

L Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская область

Путь Абзала начался в Уральске, в начале 2000-х, когда в городе построили Ледовый дворец. Тогда 11-летний мальчишка впервые встал на коньки и навсегда влюбился в шорт-трек. Ради спорта Абзал рано сделал взрослый выбор: ушел из обычной школы в специализированный спортивный интернат, затем окончил педагогический колледж, прошел службу в армии. Все это параллельно с многочасовыми тренировками, падениями, победами, постоянной работой над собой и верой в мечту.

Историческим для казахстанского шорт-трека стал 2016 год. На этапе Кубка мира в Солт-Лейк-Сити Абзал Ажгалиев выиграл главную медаль на дистанции 500 метров – первое золото Казахстана в этом виде спорта. Эта победа стала не просто личным триумфом, а символом того, что казахстанский шорт-трек вышел на мировой уровень.

Шорт-трек – молодой вид спорта. Чтобы его развивать, нужно побеждать. Чем больше медалей, тем больше детей приходит в секции и верит, что все возможно, – уверен Абзал.

За спортивную карьеру он прошел три Олимпиады – Сочи-2014, Пхёнчхан-2018 и Пекин-2022. Пятое, шестое и четвертое места – оставался шаг до пьедестала, но каждое выступление лишь закаляло его характер. Победы и призы на этапах Кубка мира, медали Азиатских игр и Универсиады, дважды

занеменосец сборной страны – все это подтверждение справедливого статуса лидера команды.

Успех каждого спортсмена всегда строится на надежной опоре. Для Абзала это его мама – Шолпан Кайлонова. Она вырастила сына один и с самого детства была рядом в его нелегком пути. Мама не смотрит заезды – слишком страшно за сына, разгоняющегося на огромной скорости. Но верит в него безоговорочно. Гордится. Поддерживает на каждом старте. И эта материнская вера – самая главная медаль в его коллекции.

Абзал вновь выходит на олимпийский лед. Ради страны. Ради всех, кто ждет и верит.



ОЛИМПИАДА НАЧИНАЕТСЯ С МЕЧТЫ

– Надо выложиться так, чтобы не жалеть о прошедших гонках, – так напутствовал самого юного олимпийца – Владислава Кобаля – отец, который работает тренером в ДЮСШ Тайыншинского района. За 17-летнего Влада, который тяжелым трудом и самоотверженностью завоевал одну из 10 паралимпийских лицензий на зимнюю Олимпиаду в Италии, теперь болеет не только его родное село Большой Изюм в Северо-Казахстанской области, но и вся страна!

L Зауре ЖУМАЛИЕВА,
Северо-Казахстанская область

Евгений Иванович Кобаль признается, что он никогда не принимал решений за сына, просто вдохновлял, в том числе на занятия спортом. Только здесь и усилий особых не требовалось: у Влада и дед – спортсмен-тяжелоатлет, и сам Евгений Иванович 20 лет, как преподает физкультуру в школе и работает тренером в районной спортивной школе. В детстве Влад занимался теннисом и легкой атлетикой, пока не остановился на лыжных гонках.

– С восьмого класса Владислав учится в спортивном интернате в Петропавловске и за четыре года достиг таких вот результатов, – рассказывает Евгений Иванович.

Сам Влад на вопрос, как ему удалось заработать путевку на Олимпиаду, ответил просто:

– Сначала было волнительно осознавать, что я бегу со спортсменами, которые буквально старше моего отца. Моя жизнь профессионального лыжника началась в 8 классе, и с того момента тренировки были сложными и очень сложными. Но именно они дали мне возможность получить путевку на Игры в таком возрасте.

Сегодня Влад при любой возможности, когда позволяет распорядок дня, связывается с семьей по телефону, рассказывает о себе и советуется с отцом. Евгений Иванович, Анжела Андреевна, младший брат Кирилл и четырехлетняя сестренка Дарина – главные поклонники Влада.



Вместе со всей дружной семьей за парня болеют его друзья и земляки.

Отец Влада выразил надежду, что вся североказахстанская команда паралимпийцев выступит достойно, выложившись на 100%.

– Именно они завоевали 7 из 10 путевок по стране.

– В жизни спортсмена главное – дисциплина. Это одно из самых жестких, даже жестоких требований, когда человеку надо жертвовать досугом, развлечениями, временем, проведенным с семьей. Но я вижу в глазах Влада мечту, – поделился Евгений Иванович.

В этом году, который проходит под знаком Лошади, у команды олимпийцев из Северо-Казахстанской области лидер команды, который получил флаг из рук Касым-Жомарта Токаева в Акорде, Ербол Хамитов, а также Александр Герлиц, Сергей Усольцев и самый юный олимпиец не только в команде Казахстана, но и среди всех стран-участниц, Владислав Кобаль.

ТАЙМ-АУТ

12 ФЕВРАЛЯ 2026 | ЧЕТВЕРГ

ПОБЕДА В ТЕАТРАЛЬНУЮ КОПИЛКУ КАЗАХСТАНА

Победителем одиннадцатой церемонии Международной театральной премии ТЮРКСОЙ, состоявшейся в Стамбуле, стал казахстанский режиссер Еренбак Тойкенов. Он удостоен главного приза в номинации «Лучший театральный режиссер».

L Сана АХМЕТ,
Астана

Эта престижная международная награда, учрежденная Организацией тюркской культуры (ТЮРКСОЙ) и газетой «Анадолу», является признанием большого вклада нашего соотечественника в развитие современного сценического искусства. Победа Е. Тойкенова, его авторский почерк, новаторские постановки и высочайший профессионализм, прославили казахстанский оперный театр и подтвердили его лидирующие позиции в культурном пространстве тюркского мира.

После церемонии Еренбак Тойкенов поделился своими впечатлениями, отметив высокий статус и уникальный формат премии.

– Особенность в том, что решение принимает строгая профессиональная комиссия – эксперты, театроведы, режиссеры и представители театральных организаций. Мы, номинанты, видим только финальный результат. Поэтому победа становится еще более ценной и объективной, – подчеркнул Е. Тойкенов.

Он также отметил высокую конкуренцию – ведущие режиссеры из Турции, Азербайджана, Узбекистана, Киргизии. Все

они работают в крупных театрах, имеют серьезные постановки и многолетний опыт.

– Поэтому особенно ценно, что среди таких профессионалов моя работа была отмечена как лучшая, – говорит Еренбак. – Для меня это прежде всего признание казахстанского театра, нашей школы, нашей традиции и нашей культуры на международной сцене. Я воспринимаю эту награду как ответственность – продолжать работать еще глубже, смелее и профессиональнее, представляя Казахстан на мировой театральной арене, – заключил режиссер.

Отметим, Еренбак Тойкенов



Мухамеджанова, «Самурық келген таң» Тлеугазы Бейсембек и др.,

так и мирового репертуара («Итальянка в Аджире» Джоакино Россини и др.). Поклонники его творчества помнят победы Е. Тойкенова в международном конкурсе оперных режиссеров «Nano-Opera» в Москве (2022), где он был отобран из более чем 200 оперных режиссеров со всего мира. В результате победы в конкурсе «Nano-Opera» Е. Тойкенов получил право на постановку казахской национальной оперы «Айсұлу» Сыдыка Мухамеджанова на сцене «Астана Опера» – спектакля, получившего высокую оценку и признанного «Оперой года» по версии премии независимых экспертов. А прошлым летом режиссер с большим успехом принял участие в работе Венского оперного фестиваля в Австрии – одного из ведущих международных проектов в мире оперного искусства.

ТАНЦУЙ, КАК «GULDER»

В Астане состоялся мастер-класс ансамбля «Gulder» – «Тенденции развития казахского танца».

L Мира АЗИЗОВА,
Астана

В программе мастер-класса были представлены такие ключевые постановки ансамбля, как «Бильы», «Дала аүені», «Хафиз», «Ер Тұран» и другие, отражающие основные тенденции эволюции национального танца: от бережного сохранения хореографического наследия до смелых современных интерпретаций.

– Каждую композицию сопровождали подробный теоретический комментарий, практический показ и аналитический разбор идеи танца, хореографической лексики, композиционного построения и сценического костюма, – рассказывает Анвара Садыкова, главный балетмейстер ансамбля «Gulder».

Участники мастер-класса получили возможность не толь-



ко наблюдать, но и на практике освоить отдельные хореографические связки и композиционные рисунки, погрузившись в профессиональную лабораторию ансамбля.

Впервые для широкой аудитории был представлен комплексный теоретический и практический разбор хореографических постановок ансамбля «Gulder», что стало важным шагом в по-

пуляризации его творческой деятельности и расширении представлений о пути казахского танца от традиционного наследия к новым художественным поискам.

ЯСНЫЙ УМ И ТВЕРДАЯ СТРАТЕГИЯ

В Уральске состоялись настоящие шахматные баталии, где главным оружием стали не скорость и сила, а опыт, логика и ясность ума. В Уральске прошел отборочный этап (1/8 финала) Кубка «Senat Open-2026» по быстрым шахматам среди ветеранов Западно-Казахстанской области.

L Аида ГАЛИЕВА,
Западно-Казахстанская область

Турнир стал частью масштабного республиканского проекта «Senat Open», который уже третий год реализуется Казахстанской

федерацией шахмат KazChess при поддержке Сената Парламента Республики Казахстан. Его главная идея – показать, что шахматы остаются источником интеллектуальной активности и жизненной энергии в любом возрасте. В соревнованиях приняли участие 42 ветерана из го-

роды Уральска и районов области.

Турнир прошел по швейцарской системе в 9 туров и объединил шахматистов-любителей с рейтингом Эло до 2 000. За шахматными досками развернулась напряженная и вдумчивая борьба, где каждый ход был результатом многолетнего опыта.

– Шахматы помогают сохранять ясность мышления, тренируют память и дисциплину, – отметил исполнительный директор филиала Казахстанской федерации шахмат по ЗКО Марат Казекенов. – Для нас участие ветеранов особенно ценно: они являются носителями шахматных традиций и примером активного долголетия.

По итогам турнира среди муж-

чин победителем стал Таир Жумабаев из района Байтерек. Лучший результат среди женщин показала Кымбат Ильясова из Уральска.

Организаторы сообщили, что отборочные этапы Кубка «Senat Open-2026» не только выявляют сильнейших для участия в следующих стадиях турнира, но и способствуют популяризации шахмат среди населения.

Лучшие участники отборочного этапа получат право представить Западно-Казахстанскую область на республиканском уровне, продолжив борьбу за Кубок «Senat Open-2026» и доказав, что возраст – не преграда для победы за шахматной доской.

«Избранное» Табыла Кульяса

В научной библиотеке Евразийского национального университета состоялась конференция, посвященная 90-летию со дня рождения заслуженного деятеля культуры, писателя, журналиста Табыла Кульяса.

L Жибек ЕЛЕМЕС,
Астана

После окончания Казахского национального университета Табыл Кульяс работал в районных, областных и республиканских изданиях. Новый этап в отечественной журналистике Табыл аксакал открыл, когда руководил сатирическим журналом «Жебе».

Большинство произведений патриарха казахстанской литературы написано в юмористическом и сатирическом жанре: через иронию он показывал человеческие слабости и социальные проблемы. Среди самых актуальных произведений – «Отрезанная коса», «Кесілген бұрым», «Остались с бородой» («Сақалдылар»), «Смехограмма со звонком» («Телефон соққан күкі»).

Главный роман Табыла Кульяса – историческая хроника «Батыр Жиэмбет».

Литературные успехи Табыла аксакала удостоены премии Президента Республики Казахстан и международной литературной премии «Алаш».

С воспоминаниями о писателе и размышлениями о его творчестве выступили профессор ЕНУ, доктор филологических наук Турсын Жұртбай,

генеральный директор ТОО «Қазақ газеттері», академик Табыл Кульяс прежде всего привлек внимание читателей своими острыми и художественно выразительными фельетонами. Со временем он стал одним из ведущих мастеров этого жанра в республике. Эти фельетоны затем переросли в сатирические рассказы, а позднее – в сатирический роман. Табыл ага внес значительный вклад в становление Целинограда как Акмолы, а затем и Астаны, – отметил в своем выступлении ученик Серик Негимов.



ТОО «KMSQurylis», БИН 220540019737, сообщает о своей ликвидации. Претензии принимаются в течение 2-х месяцев по адресу: г. Астана, ул. Алихана Бокейхана, д. 27а, кв. 59. Тел.: 87016124298.

ТОО «Холдинг Блэйк Маус», БИН 990627351345, сообщает о своей ликвидации. Претензии принимаются в течение 2-х месяцев по адресу: село Талапкер, ул. Ыргыз, д. 7. Тел.: 87002124169.

Товарищество с ограниченной ответственностью «Индустрия и Логистика», БИН 070740009952, сообщает о своей ликвидации.

Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: г. Алматы, ул. Кабанбай Батыра, д. 153/157.

Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления по адресу: Павлодарская область, с. Конежеколь, мкр. ИЖС 1, дом 5/22.

AMANAT MEDIA GROUP

LITER

Республиканская общественно-политическая газета

Директор
Талғат ЕШЕНҰЛЫ

Зарегистрирована в Агентстве Республики Казахстан по связи и информации 25.12.2018 г.

Свидетельство о постановке на учет СМИ № 17415-Г.
(Номер и дата первичной постановки на учет № 15784-Г от 27.01.2016 г.)

Выходит с 3 марта 2004 г.
Собственник издания
ТОО «Айқын-Литер».
Адрес редакции: 01000, г. Астана,
улица Кунаева, 12/1.
Тел. 8 (717) 276-84-66,
e-mail: gazeta@liter.kz; www.liter.kz

Главный редактор
Жанна ОЙШЫБАЕВА

Заместитель главного редактора
Мира АЛИПИНОВА

Выпускающий редактор
Миргуль ДЖИЛКИШИНОВА

Заведующий секретариатом
Олег ЦХАЙ

Шеф отдела политики и экономики
Канат ШАЙМЕРДЕНОВ

Шеф отдела информации
Рысты АЛИБЕКОВА

Отдел распространения
и подписки:
Астана 8 771 804 61 32;

e-mail:
podpisika.ait@gmail.com

Отдел рекламы:
Астана 8 701 675 42 14;

e-mail:
reklama.liter@gmail.com

Телефоны собственных
корреспондентов:

Алматы – 8 777 247 84 03

Караганда – 8 701 387 51 53

Павлодар – 8 705 141 53 17

Петропавловск – 8 771 289 42 26

Тараз – 8 777 977 77 43

Уральск – 8 775 294 48 48

Шымкент – 8 701 800 82 18

Газета печатается в городах:
Астана, ТОО «Медиа-холдинг «ERNUR», ул. Силемет, 30,
тел. 8 (7172) 99-77-77;
Алматы, АО «Алматы-Болашак»,
ул. Муханова, 223-Б,
Шымкент, ТОО «ERNUR-print»,
ул. Алимкулова, 22,
тел. 8 (7252) 53-06-66, 54-07-47 (вн. 114).

Подписные индексы: 65101, 55101, 15101

Тираж 30 000 экз.

Тираж еженедельный 90 000 экз.

Заказ № 2523

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Перепечатка или любое воспроизведение разрешаются только со ссылкой на газету «LITER».

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции.